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ПРЕДИСЛОВИЕ

Практикум «Экономика и организация предприятия» направлен на формирование профессиональных компетенций студентов, изучающих одноименную дисциплину, формирует организационно-экономические основы для изучения специальных дисциплин и адаптирует к специфике деятельности производственного предприятия.
Целью разработки является обобщение теории и практики, связанной с изучением экономики и организации производства на современном предприятии, осуществляющего свою деятельность в рыночных условиях с учетом профессиональной направленности, нацеленной на формирование у студентов навыков экономического анализа и планирования эффективной деятельности предприятия.

Практикум состоит из 13 глав, рассматривающих практически весь спектр вопросов функционирования промышленного предприятия. Каждый раздел содержит краткий теоретический материал, примеры решения задач, задачи для самостоятельного решения и вопросы для контроля знаний теоретического материала. Может использоваться для проведения практических занятий или самостоятельного освоения материала по дисциплине.
Практикум предназначен для студентов всех форм обучения направлений 19.03.02 «Продукты питания из растительного сырья» и 19.03.03 «Продукты питания животного происхождения» 19.03.01 "Биотехнология", 29.03.03 Технология полиграфического и упаковочного производства",  15.03.02 "Машины и аппараты пищевых производств",  15.03.04 "Автоматизация технологических процессов и производств",  16.03.03 "Холодильная техника и технологии", 20.03.01 "Техносферная безопасность" всех форм обучения. 
Глава 1. ОСНОВНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ

Основные производственные фонды - это средства труда, которые многократно используются в процессе производства, не меняют свою вещественно-натуральную форму и переносят свою стоимость на готовую продукцию по частям по мере износа. 

По принципу вещественно-натурального состава основные фонды подразделяются на группы: здания; сооружения; передаточные устройства; рабочие машины и оборудование; измерительные и регулирующие приборы и устройства; транспортные средства; инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности; прочие основные фонды.

Структура основных фондов – это удельный вес (в %) стоимости каждой из групп в общей стоимости основных фондов.

Основные производственные фонды в зависимости от степени их воздействия на предмет труда разделяют на активные и пассивные. Прогрессивное изменение структуры ОФ характеризуется увеличением удельного веса активной части основных фондов.


Учет основных фондов проводится в натуральной и денежной форме. Натуральный учет осуществляется на основе технических паспортов и ежегодно проводимой инвентаризации. 
Учет в денежной форме проводится по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимости.


При анализе эффективности использования основных фондов применяют показатель среднегодовой стоимости основных фондов, рассчитываемый по формуле (1.1):
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где ОФс.г. – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.;

ОФН - стоимость основных фондов на начало года, руб.;

ОФВВ - стоимость введенных основных фондов за период, руб.;

ОФВЫБ – стоимость выбывших основных фондов, руб.

nВВ, nВЫБ – количество полных месяцев с момента ввода (вывода) основных фондов до конца года.

Износ основных фондов – это постепенная утрата их потребительских свойств и стоимости. 
Выделяют износ физический ((1.2) и (1.3)) и моральный (1.4).
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(1.4)
И – сумма износа,  начисленного за весь период эксплуатации, руб.
Тфакт, Тнорм – соответственно фактический и нормативный сроки службы данного объекта, лет.
ОФперв, ОФвост – соответственно первоначальная и восстановительная стоимость объекта основных фондов, руб.

Амортизация – это процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов по мере их износа на произведенную продукцию. Амортизационный фонд – это денежный резерв, аккумулирующий амортизационные отчисления для финансирования воспроизводства основных фондов. Амортизационные отчисления - отчисления части стоимости основных фондов для возмещения их износа.


Норма амортизации (На) - это установленный годовой процент возмещения стоимости изношенной части основных фондов, определяющий ежегодную сумму амортизационных отчислений, рассчитывается по формуле (1.5).
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(1.5)
где ОФперв – первоначальная стоимость ОФ, руб.;

Л – ликвидационная стоимость ОФ, руб.;

Д – стоимость демонтажа ОФ, руб.;

tА – амортизационный период, лет.

Начисление амортизации начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем поступления основных средств, и прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем выбытия основных фондов.

Возможно применение следующих методов начисления амортизации: линейный метод (метод равномерного начисления) (1.6); метод уменьшаемого остатка (1.7); метод суммы чисел лет срока полезного использования (1.8); метод списания стоимости пропорционально объему продукции (1.9):
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где Алин – годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная линейным методом, руб.;

ОФперв – первоначальная стоимость объекта, руб.;

На – норма амортизационных отчислений, %.

Аум - годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная методом уменьшаемого остатка, руб.;

ОФост – остаточная стоимость объекта, руб.;

к – коэффициент ускорения;

Асум - годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная методом суммы лет, руб.;

ni - число лет, оставшихся до конца срока службы объекта, год;

∑ni – сумма чисел лет срока службы объекта, год.

А – сумма амортизации на единицу продукции, руб.;

В – предполагаемый объем производства продукции, в натуральных показателях.

Для характеристики эффективности использования основных фондов применяются различные показатели.

Обобщающие показатели характеризуют степень использования всех основных фондов, к ним относятся: фондоотдача (1.10), фондоемкость (1.11), рентабельность основных фондов (фондорентабельность) (1.12), фондовооруженность (1.13):
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где ФО – фондоотдача, руб./руб.;

В – стоимость произведенной продукции за год, руб.;

ОФС.Г. – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.

ФЕ – фондоемкость, руб./руб.
РОФ – рентабельность основных фондов, %;

П  - годовая прибыль предприятия, руб.

ФВ – фондовооруженность труда, руб./чел.;

ЧППП – среднесписочная численность промышленно-производственного персонала, чел.
Частные показатели характеризуют степень использования конкретных элементов активной части основных фондов. К ним относят: коэффициент экстенсивной загрузки оборудования (КЭ) ( 1.14); коэффициент интенсивной загрузки оборудования (КИ) (1.15); интегральный коэффициент (КИНТЕГ) (1.16)
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(1.16)
где ФФ – фактическое время работы оборудования, час,

ФПЛ – плановый фонд времени работы оборудования, час.

ВФ – фактическая производительность оборудования в единицу времени;

ВП – технически обоснованная (паспортная) производительность.
Примеры решения задач

Задача 1.1. Стоимость основных средств предприятия на начало года – 340  млн. руб. За год введены основные средства на сумму: 45 млн. руб. в июне, 9 млн. руб. в сентябре; выведены – на сумму: 5,9 млн. руб. в апреле, 21 млн. руб. в мае. Годовой выпуск продукции составил 2 млн. т, средняя цена продукции – 250 руб./т. Численность работников 200 чел., годовая прибыль предприятия – 50 млн.руб.
Рассчитайте фондоотдачу, фондоемкость,  фондовооруженность труда и фондорентабельность, коэффициенты выбытия и обновления основных средств.

Решение: по формулам (1.1), (1.10) - (1.13)
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Задача 1.2. Определите экстенсивную, интенсивную и интегральную загрузку станка в течение месяца.

Станок работал в 2 смены по 8 часов; количество рабочих дней в месяце 26; простои по причине ремонта составляют 2,8 % времени от режимного фонда времени; простои по незапланированным организационным причинам составили 39 часов; плановая трудоемкость одной детали 1,5 ч.; фактическое изготовлено 220 деталей  в течение месяца.

Решение: по формулам (1.14), (1.15), (1.16)
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где ФПЛ, ФР, ФФ –фонды времени, плановый, режимный, фактический, час.;

ОПЛ, ОВ/ПЛ – остановки оборудования, плановые и внеплановые, час.
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,

0

815

,

0

904

,

0

=

´

=

´

=

И

Э

ИНТ

К

К

К


Задача 1.3. Определите величину физического износа объекта основных средств на 1 января 2016 г., если он пущен в эксплуатацию с января 2012 г., а срок полезного использования составляет 10 лет.

Решение: по формуле (1.3) 
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Задача 1.4. Стоимость  объекта основных средств составляет 90 тыс. руб., затраты на доставку и монтаж  - 10 тыс.руб., срок полезного использования – 5 лет. 

Определите годовые суммы амортизации, используя различные методы начисления амортизации (коэффициент ускорения – 2).

Решение:
 по формуле (1.5) определяем норму амортизации:
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по формуле (1.6): 
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по формуле (1.7):  
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по формуле (1.8): 
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Задачи для самостоятельного решения
Задача 1.5. Определите изменение на предприятии фондоотдачи, фондоемкости и фондовооруженности труда в плановом году по сравнению с базисным. 

В базисном году выпущено продукции на сумму 2178 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных фондов 1215 тыс. руб.; численность работающих 237 чел.

В плановом году стоимость основных фондов на начало года должна составить 1235 тыс. руб., намечен ввод в действие оборудования с 17 марта стоимостью 76 тыс. руб., с 27 июля – на сумму 58 тыс. руб., и выбытие по причине физического износа с 1 октября на сумму 45 тыс. руб.; годовой выпуск продукции должен увеличится на 12%; численность работающих возрасти на 2,5 %.

Задача 1.6. Предприятие А выпустило за год товарной продукции на сумму 2 млн. руб. при среднегодовой стоимости основных фондов - 500 тыс. руб. Предприятие Б при среднегодовой стоимости  основных фондов 800 тыс. руб. выпустило товарной продукции на сумму 2400 тыс. руб. 

Определите, какое предприятие более эффективно использовало основные фонды.

Задача 1.7. Рассчитайте среднегодовую стоимость основных фондов по следующим данным:

- стоимость основных фондов на начало года – 493,3 тыс. руб.;

- ввод новых основных фондов: с 15 февраля на сумму – 65,1 тыс. руб.; с 1 июня на сумму – 43,5 тыс. руб.; с 27 ноября на сумму – 15,4 тыс. руб.

- выбытие основных фондов по причине физического износа: с 10 марта на сумму – 48,3 тыс. руб.; 
с 27 июля на сумму – 12,4 тыс. руб.; с 1 декабря на сумму – 38,6 тыс. руб.

Задача 1.8.  
Полная первоначальная стоимость станка 90 тыс. руб., срок службы 12 лет. Выручка от реализации отдельных деталей и узлов, стоимость лома после износа – 2,5 тыс. руб.

Определите норму амортизационных отчислений.
Задача 1.9. Определите эффективность использования основных фондов по следующим данным:

	Показатели
	План
	Отчет

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.

Численность работающих, чел.

Производительность труда, тыс. руб./чел.

Прибыль, тыс. руб.
	6300

163

100

2500
	7240

160

120

2900


Задача 1.10. На предприятии стоимость основных фондов на начало года составляла 9500 тыс. руб. В течении года списано в связи с износом основных фондов на сумму 800 тыс. руб. и введено в действие новых основных фондов на сумму 400 тыс. руб. Годовой объем товарной продукции составил 20700 тыс. руб. при среднегодовой численности 830 человек. 

Определите фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность труда предприятия
Задача 1.11. Определите коэффициент экстенсивного использования оборудования цеха.

Оборудование работает в 2 смены. Продолжительность смены 8ч. Количество выходных дней в году – 104, количество праздничных дней – 14. Количество агрегатов в цехе – 5 шт. Фактические простои по цеху составили 890 часов.
Задача 1.12. Рассчитайте среднегодовую стоимость основных средств по следующим данным:

	Группы

основных средств
	Стоимость на  начало

года,

тыс. руб.
	Введены
	Выведены

	
	
	Месяц ввода
	Коли-чество, ед.
	Стоимость, тыс. руб.
	Месяц

выбы-

тия
	Стоимость, тыс. руб.

	Здания
	    10 000 
	май
	1
	1 000
	ноябрь
	500

	Сооружения
	1 000
	–
	–
	–
	–
	–

	Оборудование
	    20 000 
	март
	1
	2 000
	–
	–

	Средства транспортные
	   500
	август
	2
	50
	–
	–

	Инвентарь
	         200
	–
	–
	–
	июнь
	90


Задача 1.13. Определите структуру основных фондов на начало и конец года, заполнив таблицу, и фондоотдачу по следующим данным:

	Группы ОФ
	Стоим-ость на н.г., тыс. руб.
	Изменение +/-, тыс. руб.
	Стоимость на к.г., тыс. руб.
	Структура ОФ, %

	
	
	
	
	на н.г
	на к.г

	1. Здания

2. Сооружения

3. Передаточные устройства

4. Рабочие машины и оборудование

5. Силовые машины и оборудование

6. Измерительные приборы и лаб. обор-е.

7. Вычислительная техника

8. Транспортные средства

9. Прочие основные фонды
	341510

64610

36920

378430

18460

23998

21229

22152

15691
	-

-

+440

+23500

-530

-810

+750

-910

-230
	
	
	

	Всего
	923000
	22210
	
	100
	100


Объем товарной продукции за год составил 1236820 тыс. руб.

Задача 1.14. Стоимость станка 50 тыс. руб., затраты на доставку 3 тыс. руб. стоимость монтажа оборудования 2 тыс. руб., срок службы 5 лет. 

Определите годовую сумму амортизационных отчислений различными методами начисления амортизации. (Коэффициент ускорения амортизации для данного вида оборудования 1,5)

 Задача 1.15. Определите величину физического износа ленточного конвейера на 1 января 2015 г., если он установлен в 2013 г., а срок полезного использования составляет 5 лет.

 

Задача 1.16. Установите процент физического износа объекта основных фондов, если его первоначальная стоимость составляла 6038760 руб., а остаточная стоимость – 2114000 руб.

Задача 1.17. В отчетном году предприятию за счет организационно-технических мероприятий удалось сократить потери рабочего времени.

Определите показатели экстенсивной, интенсивной загрузки оборудования в базисном и отчетных годах исходя из следующих данных:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	20520
	21830

	Среднегодовая производственная мощность, тыс. руб.
	24723
	24528

	Фактически отработанное время, в среднем на единицу оборудования, ч.
	3190
	3473

	Потери рабочего времени на плановый ремонт оборудования, % от режимного фонда времени
	12
	8

	Число выходных и праздничных дней, дни
	108
	112


Режим работы предприятия двухсменный, продолжительность смены 8 часов.

Задача 1.18. Стоимость транспортного средства 1,2 млн. руб. Планируемый пробег автомобиля за весь срок эксплуатации 300 тыс. км. Определите годовую сумму амортизационных отчислений этого объекта основных средств, если за год пробег автомобиля составил 45 тыс.км.
Контрольные вопросы:

1. Характеристика основных фондов, их состав и структура.

2. Назовите виды оценок основных фондов.

3. Износ основных фондов и его виды.

4. Дайте определения амортизации, амортизационных отчислений, перечислите методы начисления амортизации.

5. Назовите показатели эффективности использования основных фондов.

Глава 2. ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ


Оборотные средства – это совокупность денежных средств, вложенных в оборотные фонды и фонды обращения для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции.


Оборотные производственные фонды  потребляются в течение одного производственного цикла, полностью переносят свою стоимость на готовую продукцию, меняют вещественно-натуральную форму либо полностью ее утрачивают. В состав оборотных производственных фондов входят: производственные запасы; незавершенное производство; расходы будущих периодов.

Фонды обращения – это совокупность всех средств предприятия, функционирующих в сфере обращения:  готовая продукция, находящаяся на складе; товары в пути; денежные средства на расчетном счете и в кассе предприятия; средства в расчетах с потребителями продукции (дебиторская задолженность).

Кругооборот оборотных средств – это последовательный и непрерывный их переход из сферы производства в сферу обращения.  Кругооборот характеризуют показатели: коэффициент оборачиваемости (2.1); скорость оборота или продолжительность одного оборота (2.2); коэффициент загрузки средств в обороте (2.3):
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где КО – коэффициент оборачиваемости, оборот;
Кз - загрузки средств в обороте, руб./руб.;

В – стоимость продукции, руб.;
ОС – средний остаток оборотных средств за рассматриваемый период, руб.;
ТО – продолжительность (скорость) одного оборота, дни;

Д – продолжительность периода, дни.

Эффект ускорения оборачиваемости выражается в высвобождении (уменьшении потребности) оборотных средств в связи с улучшением их использования (формула (2.4)):
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где ΔОС – высвобождение оборотных средств, руб.

КО1 , КО2– коэффициент оборачиваемости, оборот;
В – стоимость продукции, руб.
Нормирование ОС – это определение общей потребности предприятия в оборотных средствах. Норматив оборотных средств – это минимальная сумма денежных средств, постоянно необходимая предприятию для организации производственной деятельности. Норма оборотных средств – это количество дней, в течение которых оборотные средства отвлечены в материальные запасы.

Общий норматив оборотных средств предприятия рассчитывается в денежном выражении путем суммирования нормативов оборотных средств по отдельным их элементам по формуле  (2.5):
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где НОС – общий норматив оборотных средств, руб.;

Нi –норматив по i-му элементу оборотных средств (производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, готовая продукция на складе), руб.

Расчет нормативов оборотных средств по элементам производится по формулам:  норматив производственных запасов (2.6) норматив незавершенного производства (2.7), норматив готовой продукции (2.8), норматив расходов будущих периодов (2.9):
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где НПЗ – норматив производственных запасов, руб.;

ННЗП – норматив незавершенного производства, руб.;

НГП – норматив готовой продукции, руб.;

НЗПЗi – норма запаса оборотных средств по i – элементу 
производственных запасов, дни;
Рi – стоимость среднесуточного расхода i – элемента 
производственных запасов, руб.
Cj – производственная себестоимость однодневного выпуска j – вида продукции, руб.;

ТЦj – длительность производственного цикла j – вида продукции, дни;

КН.З.j – коэффициент нарастания затрат по j – виду.

ТГПj –длительность хранения запаса j – вида продукции, дни.

НРБП – норматив расходов будущих периодов, руб.;

РН – сумма средств в расходах будущих периодов на начало планируемого периода, руб.;

РПЛ – расходы, производимые в плановом периоде, руб.;

РС – расходы, списываемые на себестоимость в планируемом периоде, руб.

Среднесуточный расход определяется по формуле (2.10):


[image: image47.wmf]i

i

П

Р

Д

=

,


(2.10)

где Пi – потребность в i – виде производственных запасов на период, руб.
Д – число дней в рассматриваемом периоде.

Норма запаса показывает, на какое количество дней предприятие должно быть обеспечено оборотными средствами  по конкретному виду производственных запасов  (2.11):
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где НЗТЕКi – норма текущего запаса i – вида производственных запасов, дни;

НЗСТРi – норма страхового запаса i – вида запасов, дни;

НЗПОДГi – норма подготовительного запаса i – вида производственных запасов, дни; 

НЗТРАНСi – норма транспортного запаса i – вида производственных запасов, дни;
НЗТЕХНi – норма технологического запаса, дни

Примеры решения задач

Задача 2.1. Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 125 тыс. руб. Среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 тыс. руб. 


Определите ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и высвобождение оборотных средств, если объем реализованной продукции возрастет на 16%, при неизменной сумме оборотных средств.

Решение: по формулам (2.1), (2.2), (2.4)
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Задача 2.2. Производственная программа изделия А – 500 шт., изделия Б – 300 шт. Данные по расходу основных материалов по изделиям:

	Вид сырья
	Нормы расхода, т/шт.
	Цена, тыс. руб./т
	Норма текущего запаса, дн.
	Норма страхового запаса, дн.

	
	Изд-е. А
	Изд-е. Б
	
	
	

	Сырье 1
	0,2
	0,3
	120
	30
	15

	Сырье 2
	0,5
	0,7
	200
	60
	25

	Сырье 3
	0,08
	0,04
	900
	90
	45


Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск 18 млн. руб. при общей норме запаса 40 дней, топлива – 16 млн. руб. и 30 дней, прочих производственных запасов – 10 млн. руб. и 60 дней.

Определите норматив оборотных средств в производственных запасах материальных ресурсов.
Решение: по формуле (2.6)
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Задачи для самостоятельного решения
Задача 2.3. Определите среднегодовую стоимость нормируемых оборотных средств завода, если на 1 января планируемого года они должны составить 2680 тыс. руб., на 1 января следующего за планируемым годом – 2710 тыс. руб.,  и на первые числа каждого месяца планируемого года: февраля, марта, апреля, мая, июня – 2664  тыс. руб., июля, августа, сентября – 2671 тыс. руб., октября, ноября, декабря – 2695 тыс. руб.

Задача 2.14. Заполните таблицу недостающими значениями показателей работы предприятия по кварталам:

	Показатель
	квартал

	
	I
	II
	III
	IV

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	15000
	?
	12000
	15264

	Средние остатки оборотных средств, тыс. руб.
	1000
	900
	?
	?

	Длительность одного оборота, дни
	?
	7
	8
	6


Задача 2.5. Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 100 млн. руб. при средних остатках оборотных средств 25 млн. руб.

Определите ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 10% при неизменной сумме оборотных средств.

Задача 2.6. Стоимость реализованной продукции по годовому плану 32 млн. руб.,  средний остаток оборотных средств 8 млн. руб. В результате проведенных организационно-технических мероприятий фактическая длительность одного оборота будет доведена до 80 дней.

 Определите экономию (высвобождение) оборотных средств от сокращения длительности оборота.

Задача 2.7. Определите экономию от ускорения оборачиваемости оборотных средств в отчетном году по сравнению с базисным годом по следующим данным:

	Показатели
	базисный 
	отчетный 

	Выручка от реализации продукции, тыс. руб.

Средний размер оборотных средств, тыс. руб.
	8000

1200
	10800

1400


Задача 2.8. Норма расхода материала 1305 кг на одну тонну продукции. Годовой выпуск составляет 720 тонн. Поставки материала осуществляются раз в квартал, транспортный запас 2 дня, время на подготовку материалов к производству 3 дня. 

Определите норматив оборотных средств, если стоимость 1 тонны материала 34,3 тыс. руб.

Задача 2.9. В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250 млн. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 млн. руб. Во втором квартале объем реализации продукции увеличился на 10%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на 2 дня.

Определите:

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале;

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале;

- высвобождение оборотных средств.

Задача 2.10. Для обеспечения производства и реализации продукции предприятию необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа  - 700 т., объем реализации 115500 тыс. руб., себестоимость 1 т. продукции  - 150 тыс. руб. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,66, длительность производственного цикла 3 дня.

Расход основных материалов на 1 т. продукции – 100 тыс. руб. при норме запаса 25 дней. Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск 6000 тыс. руб. при норме запаса 40 дней, топлива – 3200 тыс. руб. и 30 дней, прочие производственные запасы – 900 тыс. руб. и 60 дней. Расходы будущих периодов – 1000 тыс. руб. Норма запаса готовой продукции – 5 дней.

Определите:

- нормативы оборотных средств по элементам (производственные запасы, незавершенное производство и готовая продукция) и их общую сумму.

- ускорение оборачиваемости оборотных средств, если объем реализованной продукции возрастет на 17% при той же сумме нормируемых оборотных средств.

Контрольные вопросы:

1. Понятие оборотных средств, оборотных фондов и фондов обращения.

2. Какие показатели используются для анализа эффективности использования оборотных средств, как они рассчитываются?

3. Дайте определения норме и нормативу оборотных средств.

4. Какие элементы оборотных средств подлежат нормированию?

5. Перечислите направления улучшения использования оборотных средств

Глава 3. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Трудовые ресурсы – это часть населения, занятая в народном хозяйстве или способная работать, но не работающая по различным причинам (например, домохозяйки).

Кадры – это подготовленная соответствующим образом часть трудовых ресурсов. Под кадрами предприятия понимается совокупность работников, входящих в его списочный состав, которые в зависимости от выполняемых функций подразделяются на: промышленно-производственный персонал (ППП) и персонал непромышленных подразделений.

По характеру выполняемых функций промышленно-производственный персонал подразделяется на: руководителей, специалистов, рабочих (основных,  вспомогательных и младший обслуживающий персонал) и служащих.
Под структурой промышленно-производственного персонала понимают процентный состав различных категорий работников в их общей численности. 

В зависимости от характера трудовой деятельности кадры предприятия подразделяются по профессиям, специальностям и уровням квалификации.

В практике учета и планирования кадров различают явочный состав, списочный состав и среднесписочную численность. Явочный состав – число работников, которые в течение суток фактически являются на работу. Списочный состав – это число работников на определенный момент времени, принятых на предприятии и входящих в кадровый список.  Среднесписочная численность определяется путем суммирования списочного состава работников за все календарные дни периода, включая выходные и праздничные дни, и деления полученной суммы на полное календарное число дней периода.

Состояние кадров на предприятии определяется с помощью показателей: коэффициента выбытия кадров (КВК) (3.1), коэффициента приема кадров (КПК) (3.2), коэффициента оборота кадров (Кок) (3.3), коэффициента текучести кадров (Ктк) (3.4), коэффициента стабильности кадров (Кст) (3.5):
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где ЧУВ – численность уволенных за период работников, чел.;

ЧСР – среднесписочная численность работников за период, чел.

 ЧПР – численность принятых за период работников, чел.

ЧУВ.Т – численность уволенных работников по причинам текучести (за прогулы, по собственному желанию, за нарушение трудовой дисциплины), чел.

Чс5 - среднесписочная численность работников за период со стажем более 5 лет на данном предприятии, чел.

Производительность труда – это результативность процесса труда или  эффективность деятельности человека в сфере материального производства. Измерение производительности труда осуществляется путем сопоставления результатов труда в виде объема произведенной продукции с затратами труда (среднесписочной численностью промышленно-производственного персонала). В зависимости от прямого или обратного отношения этих величин существует два показателя: выработка и трудоемкость.

Выработка представляет собой количество продукции, производимое в единицу времени, или приходящееся на одного среднесписочного работника , рассчитывается по формулам (3.6), (3.7): 
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где ПТ(ВЫРАБ) – производительность труда, рассчитанная по показателю выработки;

В – количество произведенной продукции или выполненной работы;
ЧСР – среднесписочная численность работающих, чел.

Т – время, затраченное на производство продукции, час.

Трудоемкость продукции - это сумма всех затрат труда на производство единицы продукции, рассчитывается по формуле (3.8):
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где ПТ(Те) – производительность труда, рассчитанная по показателю трудоемкости;

Различают три метода измерения производительности труда: натуральный, стоимостной и трудовой.

Заработная плата – это вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты.

В организации при оплате труда работников применяется различные формы и системы.

Основными формами оплаты труда являются повременная и сдельная. 

Повременная форма оплаты труда – форма, при которой заработная плата работников начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное время по формуле  (3.9):
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где ЗППОВР – заработная плата при повременной форме оплаты труда, руб.;

ТС – тарифная ставка присвоенного рабочему квалификационного разряда, руб./час;
tф – фактически отработанное время, час.

Сдельная форма оплаты труда – форма, при которой заработная плата работникам начисляется по заранее установленным расценкам за каждую единицу выполненной работы или изготовленной продукции, рассчитывается по формуле (3.10), (3.11):
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где ЗПСД – заработная плата при сдельной форме оплаты труда, руб.;

РСД – сдельная расценка на единицу продукции, руб./шт(т);

ТС– тарифная ставка, руб./час;

НВЫР – норма выработки, шт./час;

НВР – норма времени, час/шт.

Системы заработной платы

Тарифная система оплаты труда - система оплаты труда, основанная на тарифной системе дифференциации заработной платы работников различных категорий, включающие в себя: тарифные ставки, оклады (должностные оклады), тарифную сетку и тарифные коэффициенты.  

Бестарифная система оплаты труда  основана на долевом распределении средств, предназначенных на оплату труда, в зависимости от различных критериев. Величина зарплаты каждого работника зависит от: квалификационного уровня работника (КУ); коэффициента трудового участия (КТУ); фактически отработанного времени.


Квалификационный уровень (КУ) определяется по формуле (3.12):
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где ЗПi - фактический заработок работника за период;

ЗПmin - минимальный уровень заработной платы на предприятии за тот же период.
Расчет заработной платы при бестарифной системе оплаты труда производится последовательным определением:

1. количества баллов, заработанных каждым работником (Мi) (3.13): 
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где Ni – количество отработанных человеко-часов i-работником

2. общей суммы балов, заработанной всеми работниками подразделения (М) (3.14): 
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3. доли ФОТ, приходящейся на оплату одного балла (d) (3.15):
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4.  заработной платы отдельных работников подразделения (ЗПi) (3.16):
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Контрактная система оплаты труда предполагает подписание работодателем и работником контракта найма на определенных условиях по срокам выполнения работы.
Фондом оплаты труда называют общую сумму средств за определенный период, распределяемых между работниками организации в соответствии с количеством и качеством их труда.

В фонд оплаты труда входят все начисленные организацией суммы оплаты труда независимо от источника финансирования, стимулирующие и компенсирующие выплаты, а также стоимость продукции, выдаваемой в порядке натуральной оплаты труда.

Примеры решения задач

Задача 3.1. Объем продукции за отчетный год по предприятию составляет  4716 тыс. руб. В плановом году предусмотрено его увеличить на 10%, Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала в отчетном году 120 человек, в плановом году она увеличится на 8 человек. 

Определите рост производительности труда в плановом году.
Решение: по формуле (3.7)
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Задача 3.2.  Рабочий-повременщик 2-го разряда (тарифная ставка — 72 руб./час) отработал за месяц 170 часа, в том числе 30 часов в выходные дни (оплата за работу в выходные и праздничные дни по удвоенному тарифу). За тяжелые условия труда ему установлена доплата 6% тарифной ставки. Рабочий выполнил план на 104% и за каждый процент перевыполнения плана ему установлена премия 5% сдельного заработка. 

Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.

Решение: по формуле (3.10)
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Задача 3.3. Норма выработки составляет  5 тонн в смену (продолжительность смены 8 часов). Часовая тарифная ставка – 126 руб./час. Определить сдельную расценку.
Решение: по формуле (3.11)
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Задачи для самостоятельного решения
Задача 3.4. На 1 октября на предприятии численность работников по списку составляла 800 человек. 13 октября 8 человек призвали в армию, 18 октября принято 10 человек, а 22 октября уволилось по собственному желанию 7 человек. 

Определите среднесписочную численность работников предприятия за октябрь, численность работников на 1 ноября, коэффициент текучести.

Задача 3.8. Бригада основных рабочих, обеспечивающих линию, состоит из 15 человек. Работа ведется в 3 смены. Число дней работы линии за год – 330, баланс рабочего времени 1 рабочего 260 дней. 

Определите необходимое число работников, если в цехе работают 3 линии.

Задача 3.5. В отчетном году объем товарной продукции составил 750 млн. руб., среднесписочная численность ППП 150 человек. В плановом году объем товарной продукции составит  810 млн. руб. Производительность труда на одного работника должна увеличится на 7 %. 

Определите производительность труда одного работника в отчетном и плановых периодах, среднесписочную численность ППП в плановом году.

Задача 3.6. Среднесписочная численность работающих за отчетный год составила 400 чел. В течение года принято на работу 20 человек, уволено 110 человек, в том числе за нарушение трудовой дисциплины 50 чел., по собственному желанию – 30 человек.

Определите коэффициенты оборота и текучести кадров.

Задача 3.7. Базовая численность работающих 1200 человек. В плановом году предусматривается увеличить объем выпускаемой продукции на 4% при росте производительности труда на 6%. 

Определите плановую численность работающих.

Задача 3.9. Объем продукции в отчетном году составил 340000 тонн. Цена 1 т. продукции – 50 тыс. руб. Среднесписочная численность работающих 300 чел., в том числе рабочих – 260 чел. 

Определить производительность труда (выработку) на одного работающего и одного рабочего натуральным и стоимостным методом.

Задача 3.10. Среднесписочная численность рабочих 1500 чел. Объем производства 140 млн. руб. Отработано рабочими 375 тыс. чел-дней или 2850 тыс. чел-час. 

Рассчитайте среднегодовую, среднедневную и среднечасовую производительность труда.

Задача 3.14. 
Рабочий сдельщик в течении расчетного времени отработал 180 человеко-часов и изготовил 420 деталей. Норма времени на изготовление 1 детали составляет 0,5 человеко-часа, расценка – 50 руб. за 1 деталь. Премия за выполнение установленной рабочей нормы – 10%; за каждый процент перевыполнения нормы – 1,5% сдельного заработка.


Определите общую сумму начисленной заработной платы рабочего за месяц.

Задача 3.13. 
Определите месячный заработок начальника цеха, если его должностной оклад 27000 руб., а за текущий месяц начислена премия 30%. Из 26 рабочих дней он 5 дней был в отпуске без сохранения содержания и в течение 2 дней выполнял государственные обязанности.
Задача 3.11. Рассчитайте сдельную заработную плату рабочего 4 разряда, если за месяц им произведено 500 деталей с нормой времени 0,7 нормо-часа на одну деталь, среднечасовая тарифная ставка 98 руб. 

Задача 3.12. Рассчитайте повременную заработную плату рабочего 5 разряда, если часовая тарифная ставка составляет 120 рублей, количество отработанных часов в месяц 170, размер премии составляет 35% от тарифного заработка.

Задача 3.15. Распределите фонд оплаты труда в размере 708 тыс. руб. между членами бригады по данным таблицы.

	№
	ФИО
	Квалификационный уровень, КУ
	Количество отработанных часов, час
	Коэф-т трудового участия, КТУ
	Количество баллов
	Оплата 1 балла, руб.
	Заработная плата, тыс.

руб.

	1
	Иванов
	2
	160
	0,8
	
	
	

	2
	Петорв
	2,5
	120
	1
	
	
	

	3
	Сидоров
	1,5
	150
	1,2
	
	
	

	4
	Михайлов
	2
	160
	1
	
	
	

	5
	Алексеев
	1
	100
	1,2
	
	
	

	
	Итого
	-
	-
	-
	
	-
	708.0


Рассчитайте квалификационный уровень членов бригады на следующий месяц.
Задача 3.16. На вновь созданном предприятии решается вопрос о выборе формы оплаты труда. При повременной форме оплаты труда предприятию необходимо использовать труд 100 рабочих. Годовой фонд рабочего времени одного рабочего 1 768 ч. Тарифная ставка составляет 50 руб./ч. При сдельной форме оплаты труда расценка за единицу продукции устанавливается в размере 25 руб.

Постройте график зависимости заработной платы в расчете на единицу продукции от объема выпуска и определите, какая форма оплаты труда предпочтительнее при объеме производства 100, 200, 300, 400 тыс. ед. продукции? 

 Задача 3.17. На  одном  из  участков  цеха  работает  10 рабочих,  которые производят 11000 деталей при норме 10 000 деталей в месяц. Применяется сдельно-премиальная система оплаты труда. Расценка за единицу продукции – 50 руб. За каждую произведенную сверх нормы деталь доплата составляет 5 руб.

В связи с необходимостью увеличить объем выпуска на предприятии требуется производить не менее 12 000 деталей. Увеличение выпуска можно достигнуть за счет интенсификации труда путем введения сдельно-прогрессивной системы оплаты труда. При этом применяется следующая шкала:

	Выполнение плана, %
	100,1–110
	110,1–115
	свыше 115

	Повышающий коэф-т
	1,1
	1,3
	1,7


Оправдано ли введение этой системы оплаты, если дополнительная прибыль от увеличения выпуска составляет 300 тыс. руб.?

Контрольные вопросы:

1. Дайте определения трудовым ресурсам и кадрам предприятия.

2. Какие категории включает в себя промышленно-производственный персонал?

3. Какие показатели характеризуют производительность труда?  Какие методы используют для ее измерения?

5. Какие формы и системы оплаты труда применяются на предприятиях?

6. Как рассчитать заработную плату работника при простой сдельной и повременной форме оплаты труда?

7. Какие расходы входят в фонд оплаты труда?

Глава 4. СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ
Себестоимость  продукции  представляет  выраженные  в  денежной  форме  текущие  затраты  предприятий  на  производство  и  реализацию  продукции  (работ,  услуг). 

Стоимость  потребленных  в  процессе  производства  предметов  труда  (сырье,  материалы,  энергетические  ресурсы),  средств  труда  (перенесенная  стоимость  зданий,  сооружений,  оборудования  на  вновь  созданный продукт)  и  труда  (фонд  оплаты  труда  непосредственных  участников  производства),  а  также  затраты  по  организации  и  управлению производством  образуют  себестоимость.
На  практике  для  анализа,  учета  и планирования  всего  многообразия  затрат,  входящих  в  себестоимость  продукции,  применяются  две  взаимодополняющие  классификации:  поэлементная  и  калькуляционная.

По полноте учитываемых расходов различают цеховую, производственную  и полную себестоимость.

Затраты  на  производство  и  реализацию   продукции  классифицируют  также  по  ряду  других  признаков.

По  характеру  участия в  производственном  процессе  затраты  подразделяют  на  основные  и  накладные.

По  методу  включения  в  себестоимость  единицы  продукции  различают  прямые  и  косвенные  затраты.

По влиянию изменения объема производства на величину себестоимости затраты  группируют  на  условно-постоянные  и  условно-переменные.

Проблема  снижения  себестоимости  продукции  всегда  должна  быть  в  центре  внимания  на  предприятии.

Примеры решения задач

Задача 4.1. За отчетный год на предприятии объем товарной продукции составил 15 млрд руб., ее себестоимость 12 млрд руб., в том числе заработная плата со страховыми отчислениями – 4,8 млрд руб., материальные ресурсы – 6,0 млрд руб. Условно-постоянные расходы в себестоимости продукции составили 50 %. В плановом периоде предусматривается за счет реализации плана организационно-технических мероприятий увеличить объем товарной продукции на 15 %, повысить производительность труда на 10 %, среднюю заработную плату на 8 %. Нормы расхода материальных ресурсов в среднем снизятся на 5 %, а цены на них возрастут на 6 %.

Определите плановую себестоимость товарной продукции и плановые затраты на 1 руб. товарной продукции.

Решение:

1. Определяем затраты на руб. товарной продукции в отчетном периоде:

12 
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15 = 0,8 руб.

2. Рассчитываем плановые затраты на выпуск товарной продукции, если бы в плановом периоде затраты на 1 руб. товарной продукции остались на уровне отчетного года:

15 
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 1,15 
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 0,8 = 13,8 млрд руб.

3. Определяем величину изменения себестоимости продукции за счет реализации в плановом периоде организационно-технических мероприятий:

а) за счет роста производительности труда
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т.е. за счет этого фактора себестоимость продукции снизится на 0,8%;

б) за счет изменения объема производства
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т.е. за счет этого фактора себестоимость продукции снизится на 6,5%;

в) за счет изменения норм и цен на материальные ресурсы
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т.е. за счет этого фактора себестоимость продукции увеличится на 0,35%.

Общая величина изменения себестоимости продукции за счет влияния всех факторов составит:
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4. Определяем плановую себестоимость продукции:
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5. Определяем плановые затраты на 1 руб. товарной продукции:
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где 17,25 – плановый объем товарной продукции (15 
[image: image86.wmf]´

 1,15).

Таким образом, затраты на 1 руб. товарной продукции снизились на 7,5% (0,74 
[image: image87.wmf]¸

 0,8 
[image: image88.wmf]´

 100 = 92,5%).

Задача 4.2. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., что определило затраты на 1 рубль товарной продукции – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 рубль товарной продукции установлены в 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%. Определите себестоимость товарной продукции планового года.

Решение[image: image90.png]
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2. Объем производства (V план.) увеличивается на 8%.
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Задача 4.3. Себестоимость товарной продукции составляет 400 тыс. руб. При выпуске 200 тонн условно-постоянные расходы составляют 23 % от себестоимости всей продукции. Планируется увеличение выпуска продукции на 15 % за счет резервов мощности. Как при этом изменится себестоимость одной тонны?
Решение:
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Задачи для самостоятельного решения
Задача 4.4. Производственная себестоимость изделия равна 290 руб. Внепроизводственные расходы составляют 5%. Плановый уровень рентабельности = 16 %, НДС = 18 %, надбавка посредника  10 %. 

Определите:  1) полную себестоимость продукции; 2) отпускную и оптовую цены.

Задача 4.5. Определите прибыль и рентабельность изделия, если себестоимость 1 т составляет 1652,7 тыс. руб., оптовая цена – 2140 руб. за 1 т. Выявите, как изменится прибыль и рентабельность, если затраты на сырье снизились на 5 %, при этом удельный вес сырья в себестоимости продукции составляет 60 %.

Контрольные вопросы
1.  Что представляет собой себестоимость продукции?

2.  Каково назначение группировки затрат по экономическим элементам?

3.  Каково назначение группировки затрат по калькуляционным статьям?

4.  В чем состоит различие между прямыми и косвенными расходами?

5.  В чем состоит смысл деления расходов на переменные и постоянные?

6.  Как определяется точка безубыточности?

Глава 5. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Экономическая эффективность производства - результативность производственной деятельности, соотношение между результатами производственной деятельности и затратами живого и овеществленного труда, ресурсами, выражающими достигнутый уровень производительных сил и степень их использования. 

Эффективность - величина относительная, измеряемая в долях единицы или процентах, характеризует результативность затрат. Критерий эффективности - максимизация эффекта при заданных затратах  или (чаще) минимизация затрат для достижения заданного эффекта.  

Экономический эффект предполагает какой-либо полезный результат, выраженный в стоимостной оценке. Обычно в качестве полезного результата выступает прибыль или экономия затрат и ресурсов. Экономический эффект, полученный на предприятии, - величина абсолютная, зависящая от масштабов  производства продукции и экономии затрат. 

Прибыль как экономическая категория отражает чистый доход, созданный в сфере материального производства в процессе предпринимательской деятельности.
Для обобщающей характеристики эффективности предпринимательской деятельности предприятий используется показатель рентабельности.
Примеры решения задач

Задача 5.1. На предприятии за отчетный период было реализовано 1000 ед. продукции по цене 50 тыс. руб. за единицу, а себестоимость единицы продукции составила 45 тыс. руб.

В плановом периоде предусматривается увеличить объем выпуска и реализации продукции до 2000 единиц по цене 60 тыс. руб. и снизить себестоимость до 40 тыс. руб. за единицу продукции.

Определите прибыль от реализации продукции в плановом и отчетном периоде, за счет каких факторов она изменится в плановом периоде.

Решение:

1. Величина прибыли от реализации продукции в отчетном и плановом периоде:
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2. Величина роста прибыли в плановом периоде:
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3. Факторы, которые повлияли на увеличение прибыли:

а) изменение объема производства (∆Пv)
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где Vпл, Vо – объем выпуска продукции в плановом и отчетном периодах,  

 По1 – прибыль на единицу продукции в отчетном периоде;

б) изменение цен на реализованную продукцию
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где Цпл, Цо – отпускные цены на реализованную продукцию в плановом и отчетном периодах; 

в) изменение себестоимости продукции
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Проверка:
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следовательно,  расчет выполнен правильно. 

Задачи для самостоятельного решения
Задача 5.2.  Промышленное предприятие изготавливает продукцию одного наименования и реализует ее на рынке по цене 230 у.е. за единицу. Удельные переменные затраты составляют 180 у.е. Общая величина постоянных затрат равна 550 000 у.е. Вследствие повышения арендной платы постоянные затраты увеличились на 8%. Кроме того, конъюнктура внутреннего рынка вызвала снижение цены на продукцию на 5 %. Определить: каким образом увеличение постоянных затрат и снижение цены повлияют на расчетную величину критического объема производства продукции.

Задача 5.3. Объем реализации продукции на предприятии пищевой промышленности составил 45 тонн в месяц, продукция была реализована по цене 62 000 руб. за тонну. Полная себестоимость 1 тонны продукции установилась на уровне 49 000 рублей. Определить: прибыль от реализации продукции; рентабельность производства продукции; изменение прибыли и рентабельности при снижении себестоимости на 2 %; предложить мероприятия, позволяющие снизить себестоимость.

Задача 5.4.  Готовится выпуск изделия, ориентировочная продажная цена которого будет 10 денежных единиц. Совокупные постоянные издержки на выпуск изделия (управленческие расходы, налоги,  страховые выплаты, аренда помещений и оборудования, амортизационные расходы и др.) составят 200 000 денежных единиц, переменные издержки на одно изделие (сырье, основные и вспомогательные материалы, транспортные расходы, топливно-энергетические расходы на технологические нужды, заработная плата и др.) составят 6 денежных единиц. Необходимо: 

1) рассчитать, при каком количестве выпуск изделия будет безубыточным (т.е. точку безубыточности); 2) произвести тот же расчет при условии, что цена изделия составит 11 денежных единиц.

Задача 5.5. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 500 млн руб, что определило затраты на 1 руб. товарной продукции-0,91 руб. В плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены в 0,86 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 10 %.

Определите себестоимость продукции планового года.

Задача 5.6. В результате организационно-технических мероприятий планируется сокращение нормы расхода сырья и материалов на 3 %, а снижение расхода топлива и электроэнергии на 1 %.

Определите абсолютную величину себестоимости после внедрения мероприятий, если полная себестоимость 1 т продукции до внедрения 640 руб. Удельный вес сырья и материалов 65 % себестоимости, топлива и электроэнергии 3,8 %. Производственная программа 1600 т в год.

Задача 5.7. Себестоимость товарной продукции 500 тыс. руб. при выпуске 200 т. Условно-постоянные расходы составляют 20 % от себестоимости всей продукции. Планируется увеличение выпуска продукции на 10 % за счет резервов мощности. 

Как при этом изменится себестоимость 1 т продукции? 

Задача 5.8. Годовой выпуск на предприятии составил 10 000 шт. Себестоимость единицы продукции (руб.) представлена ниже:

Сырье                                                    

           40

Вспомогательные материалы             

           0,5

Топливо и энергия                               

           15

Заработная плата производственных рабочих        10

Отчисления на социальные нужды                          3,6

Общепроизводственные расходы                            4,5

Общехозяйственные расходы                                  4,2

Коммерческие расходы                                            2,2

Итого                                                                          80

Цена продукции – 100 руб. шт.

Рассчитайте критический выпуск продукции; себестоимость единицы продукции при увеличении годового выпуска до 12 000 шт.

Задача 5.9. Определить фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах против отчетного периода, если известно, что производится 4700 изделий в год по себестоимости 40 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10 % и снизить ее себестоимость на 5 %. Цена изделия 60 тыс. руб. 

Задача 5.10. Рассчитать результаты деятельности предприятия при шести различных вариантах ведения бизнеса (таблица 5.1), выбрать наиболее прибыльный. 

Таблица 5.1. - Расчет возможных прибылей (убытков) при различных объемах выпуска продукции

	Номер варианта
	Цена, тыс.руб./шт.
	Выпуск и реализация, шт.
	Выручка, тыс.руб.
	Удельные переменные издержки, тыс.руб./шт.
	Общие переменные издержки, тыс.руб.
	Удельные постоянные издержки, тыс.руб./шт.
	Общие постоянные издержки,

тыс.руб.
	Удельные совокупные издержки ,тыс.руб./шт.
	Общие совокупные издержки, тыс.руб.
	Прибыль(убыток)

на единицу, тыс.руб./шт.
	Прибыль ( убыток), тыс.руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1
	92
	2000
	
	
	
	
	
	98
	
	
	

	2
	90
	
	
	
	
	25
	
	75
	
	
	

	3
	72
	
	
	42
	
	
	
	62
	
	
	

	4
	
	
	
	
	188000
	
	
	92
	
	
	61430

	5
	
	3500
	
	44
	
	36
	
	
	
	12
	

	6
	105
	
	
	
	194000
	
	
	
	
	25
	


Задача 5.11. Известны следующие статьи калькуляции себестоимости:

- затраты на сырье и основные материалы – 13 000 руб.;

- возвратные отходы – 400 руб.;

- расходы на оплату труда производственным рабочим – 73 руб.;

- на амортизацию (содержание и эксплуатацию) оборудования – 56 руб.;

- топливо и энергия на технологические цели – 44 руб.;

- цеховые расходы – 70 руб.;

- общезаводские расходы – 2 % от цеховой себестоимости;

- внепроизводственные (коммерческие) расходы –1 % от производственной себестоимости.

Найдите: себестоимость 1 тонны продукции и прибыль  от 1 тонны продукции при уровне рентабельности 15 %. 

Задача 5.12. Объем реализации продукции молочного завода составляет 20 тонн, цена за 1 тонну 18 тыс. руб., полная себестоимость 1 тонны продукции 16 тыс. руб.

Найдите: прибыль от реализации продукции; рентабельность; изменение прибыли, если себестоимость снизится на 1,6 %;  изменение рентабельности при этих же условиях.

Задача 5.13. Выручка от реализации продукции составила 2500 руб. Какими должны быть затраты, чтобы норма прибыли (рентабельность) равнялась 25 %? 

Задача 5.14. Предприятие выпустило в 1 квартале 10 000 единиц продукции. Постоянные расходы составили 160 000 руб., переменные (удельные) равны 50 руб. Цена за единицу продукции 70 руб. Во втором квартале планируется рост прибыли на 15 %. Сколько продукции для этого нужно выпускать?

Задача 5.15. Рассчитайте по данным таблицы 5.2.:

1. Производительность труда одного работника в отчетном и плановом периодах, измеренную в натуральных и стоимостных единицах, а так же изменение уровня производительности труда. 

2. Прибыль от реализации продукции и прибыль от производственно-хозяйственной деятельности, а так же проанализируйте их изменения за плановый и отчетный период.

3. Рентабельность производства и продукции, и их изменения.

4. Показатели использования основных фондов в плановом и отчетном периодах.

5. Себестоимость единицы продукции и затраты на один рубль товарной продукции.
6.  Цену реализации единицы продукции.

7. Основные показатели эффективности использования оборотных средств - коэффициент оборота, скорость оборота.

8. Постройте график безубыточности.
Таблица 5.2. – Показатели деятельности предприятия
	Показатели
	План
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Выпуск продукции, т
	200
	190
	210
	800
	1000
	280

	2. Выручка от реализации продукции, тыс. руб.
	21000
	29000
	36000
	39000
	29000
	32000

	3. Прибыль от вне реализационных операций, тыс. руб.
	100
	120
	130
	110
	250
	160

	4 Прибыль от реализации материальных ценностей, тыс. руб.
	50
	50
	60
	60
	40
	80

	5. Затраты на производство и реализацию продукции, тыс. руб.
	16150
	20710
	23000
	29500
	16600
	23500

	в том числе условно-постоянные, тыс. руб.
	8130
	7830
	7630
	7430
	7930
	7650

	6. В общих затратах ФОТ, тыс. руб.
	5646
	4932
	5860
	5103
	5580
	5080

	7. Среднесписочная численность рабочих, человек
	32
	26
	21
	24
	25
	30

	8. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб.
	5000
	5700
	5500
	6700
	9300
	6200

	9. Средний размер оборотных средств, тыс. руб.
	3150
	3760
	4100
	3560
	4270
	4200


Контрольные вопросы:

1. Дайте определение прибыли как экономической категории.

2. Перечислите виды прибыли.

3. Как рассчитать рентабельность производства, продукции?
4. Какие факторы влияют на величину прибыли и рентабельности?

Глава 6. ЦЕНЫ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ

Цена – это денежное выражение стоимости товара (работ, услуг). 

В общем виде состав цены можно выразить формулой (6.1):
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где С – себестоимость (издержки производства) продукции;

 П – прибыль производителя (предприятия);

Н – налоги, сборы, платежи, отчисления.


Основу цены составляет себестоимость продукции, она связана с установлением нижнего предела цены. Чистый доход в цене выражается в виде прибыли и косвенных налогов. Размер прибыли ограничивает верхнюю границу цены, за пределами которой товар становится неконкурентоспособным по цене.


Налог на добавленную стоимость (НДС) представляет собой косвенный налог  на сумму стоимости, добавленной на каждом этапе производства, обмена и продажи товаров (услуг), которая вносится в бюджет. Процентная ставка НДС устанавливается от 10% на отдельные продовольственные продукты и товары для детей и 18 % - на остальные товары (услуги). 

Акциз является косвенным налогом, включаемым в цену товара и взимаемым с потребителя и устанавливаемым на предметы роскоши, деликатесные и ювелирные изделия,  спирт этиловый, спиртосодержащую и алкогольную продукцию и другие товары не являющимися товарами первой необходимости. Ставки акцизов по подакцизным товарам являются едиными на всей территории РФ и устанавливаются в процентах или абсолютной величине на каждую единицу названной продукции. 

Процесс формирования и состав цены представлен на рисунке 6.1. 

Оптовые (отпускные) цены предприятия – цены изготовителя продукции – это цены, по которым предприятие-производитель реализует произведенную продукцию потребителям – другим предприятиям и организациям, оптово-сбытовым и снабженческо-сбытовым организациям, заготовительным и торгово-закупочным предприятиям, оптово-посредническим фирмам, оптовым базам, предприятиям оптовой торговли. 

	Себестоимость продукции
	Прибыль предприятия
	Акциз (по подакцизным товарам)
	НДС
	Снабженческо-сбытовая надбавка
	Торговая надбавка

	Оптовая цена предприятия
	
	
	
	

	Отпускная цена предприятия без НДС
	
	
	

	Отпускная цена предприятия с НДС

(покупная цена оптового посредника)
	
	

	Продажная цена оптового посредника  (покупная цена предприятия торговли)
	

	Розничная цена


Рис. 6.1. Схема формирования цены

Оптовые (отпускные) цены промышленности – цены закупки продукции с НДС посредников – это цены, по которым предприятия и организации-потребители оплачивают продукцию снабженческо-сбытовым или оптово-сбытовым организациям.

Снабженческо-сбытовая надбавка (наценка) включает расходы по закупке, хранению, комплектации, подсортировке, фасовке, транспортированию и реализации продукции, а также прибыль, необходимую для осуществления нормальной деятельности снабженческо-сбытовых организаций.

Розничные цены – это цены продажи, по которым товары реализуются в розничной торговой сети индивидуальному или мелкооптовому потребителю, отдельным предприятиям (фирмам, организациям). 

Торговая надбавка (наценка) предназначена для покрытия расходов (возмещения издержек обращения торговых организаций) и образования необходимой прибыли.

Торговые надбавки и скидки одновременно являются источником получения валового дохода в торговле. Ее прибыль равна разности между валовым доходом и издержками обращения.

Примеры решения задач

Задача 6.1. Рассчитать оптовую (отпускную) цену, исходя из следующих данных:  свободная отпускная цена изготовителя – 4800 руб. за единицу; ставка акциза – 20%; ставка налога на добавленную стоимость – 18%.

Решение: Свободная оптовая отпускная цена товара без НДС, но с акцизом 4800
[image: image102.wmf]¸

 (100% - 20%) 
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100% = 6000 руб.  

Свободная оптовая отпускная цена товара с НДС 

6000 + (6000
[image: image104.wmf]´

0,18) = 7080 руб.

Задача 6.2. Рассчитать оптовую цену закупки, исходя из следующих данных:

- оптовая отпускная цена единицы товара – 7080 руб.;

-издержки обращения посредника– 700 руб./шт.;

-рентабельность, планируемая посредником – 30%

-ставка налога на добавленную стоимость – 18%.

Решение:

1. Прибыль посредника 700
[image: image105.wmf]´

0,3 = 210 руб.

2. Величина надбавки посредника 
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.
3. Минимальная оптовая цена закупки 7080+1110 = 8190 руб.

Задача 6.3. Себестоимость выпуска товара равна 4000 руб. на единицу, минимальная приемлемая для производителя рентабельность составляет 20%, ставка НДС – 18%, ставка акциза – 20%.

Определить минимальную приемлемую отпускную цену товара.

Решение:

1. Цена изготовителя 4+4
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0,2 = 4,8 тыс. руб. 

2. Сумма акциза 4,8
[image: image108.wmf]´

0,2 = 0,96 тыс. руб. 

3. Отпускная цена с акцизом, но без НДС 

4,8+0,96 = 5,76 тыс. руб. 

4. Минимально приемлемая отпускная цена с НДС

 5,76+5,76
[image: image109.wmf]´

0,18=6,79 тыс. руб.

Задача 6.4. Себестоимость равна 206 руб.; приемлемая рентабельность составляет 20%; НДС – 18%; акциз – 10%.

Устроит ли вас отпускная цена с НДС в размере 300 руб.?

Решение: 1-й вариант. 

НДС с учетом предложенной цены 300 руб. (300
[image: image110.wmf]´

18%)/118=46 руб. 

Отпускная цена без НДС, но с акцизом 300-46=254руб., тогда акциз равен (254
[image: image111.wmf]´

10%)
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110%=23 руб.  

Следовательно, прибыль равна 300-(206+23+46)=25руб., а уровень рентабельности равен (25
[image: image113.wmf]¸

206)
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100%=12%. 

Учитывая, что минимальный приемлемый для вас уровень рентабельности равен   20%, цена 300 руб. вас не устроит.

2-й вариант.

Схема решения по этому варианту предусматривает расчет возможного уровня отпускной цены с учетом приемлемой для производителей рентабельности: 

а) цена изготовителя = 206+0,2
[image: image115.wmf]´

206=247,2 руб.; 

б) акциз (247,2
[image: image116.wmf]´

10%)
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100%=24,7 руб.; 

в) отпускная цена с акцизом, но без НДС=247,2+24,7=271,9 руб.; 

отпускная цена с НДС =271,9+0,18
[image: image118.wmf]´

271,9=320,8руб. Таким образом, приемлемый для производителя уровень цены реализации должен составлять как минимум 320,8 руб. С учетом того, что по условию задачи возможный уровень цены реализации равен 300 руб., данная операция для производителя не эффективна. 

Задачи для самостоятельного решения
Задача 6.5. Какова будет свободная отпускная цена товара с НДС, не являющегося подакцизным, организации-изготовителя, если полная себестоимость единицы изделия – 1600 руб., кроме того, уплачено входного НДС 295 руб., плановая рентабельность 25%, ставка НДС – 18%?

Задача  6.6. Какова будет свободная отпускная цена с НДС подакцизного товара организации-изготовителя, если полная себестоимость единицы изделия – 960 руб., плановая рентабельность – 20%; ставка акциза – 40%, ставка НДС – 18%?

Задача 6.7. Какую прибыль на единицу изделия получит организация-изготовитель, если отпускная цена с НДС товара, являющегося подакцизным, - 520 руб., полная себестоимость единицы изделия – 310 руб., ставка НДС – 18%, ставка акциза – 40%?

Задача 6.8. Себестоимость одного изделия составляет 60 руб., рентабельность – 15%, наценка оптовой торговли – 10%, наценка розничной торговли – 15%, НДС – 18%

Определите оптовую цену предприятия, отпускную цену предприятия с НДС, продажную цену оптового посредника, розничную цену.
Задача 6.9. Какую долю в структуре розничной цены составляет себестоимость продукции, если известно: себестоимость – 90 руб.; рентабельность – 25% к себестоимости; акциз – 15 руб. на единицу изделия; налог на добавленную стоимость – 10%; оптово-сбытовая надбавка – 20% от оптовой цены промышленности; торговая надбавка – 10% от продажной цены посредника

Задача 6.10. Себестоимость выпуска товара равна 4 тыс. руб. за единицу, минимальная приемлемая для производства рентабельность составляет 20%, ставка НДС – 18%, ставка акциза – 20%. Определите минимальную приемлемую отпускную цену товара.

Задача 6.11. Цена закупки равна 400 руб. Каков предельно допустимый процент надбавки и скидки в пользу торгового посредника, если максимально возможная розничная цена изделия составляет 575 руб.?

Задача 6.12. Определите: оптовую цену предприятия и прибыль предприятия на одно изделие.
Исходные данные:  розничная цена изделия – 300 руб.;  налог на добавленную стоимость – 40 руб.; - наценка посреднической организации – 50 руб. ;  торговая скидка – 25% к розничной цене; полная себестоимость изделия – 90 руб.

Задача 6.13. 
Определите: прибыль предприятия в расчете на одно изделие; оптовую цену предприятия; отпускную цену предприятия с НДС; снабженческо-сбытовую надбавку; торговую надбавку; розничную цену изделия; структуру розничной цены изделия.

Исходные данные:

-коммерческая себестоимость изделия- 120руб.

-уровень рентабельности – 25% к себестоимости.

-акциз – 25 руб. на единицу изделия.

-налог на добавленную стоимость – 10% от отпускной цены предприятия.

-снабженческо-сбытовая надбавка посреднической организации – 20% от покупной цены.

-торговая надбавка – 30% от продажной цены посреднической организации.

Задача 6.14. Розничная цена единицы товара 10000 руб., торговая надбавка составляет 20%, ставка акциза – 30%, ставка НДС 18% - 18%. Определите сумму акциза, подлежащую к уплате в бюджет производителем, и его долю в розничной цене.

Задача 6.15. Себестоимость продукции 494 тыс. руб.; оптовая цена с НДС – 790 тыс. руб., НДС – 18%. Представить полную структуру оптовой цены с НДС.

Задача 6.16. Предприятие производит три вида товаров (табл. 7.1). Рассчитайте оптовую цену предприятия на эти товары, если рентабельность 15%. Рассчитайте себестоимость, распределяя постоянные издержек пропорционально заработной плате производственных рабочих, затратам на материалы, переменным издержкам.

Таблица 6.1 - Товары предприятия
	Показатели
	Товар Х
	Товар У
	Товар Z
	Всего

	1. Количество единиц товара
	10000
	20000
	5000
	35000

	2. Переменные издержки, всего, руб. в том числе

-заработная плата производственных рабочих;

-материалы
	20100

3500

16600
	42000

8000

34000
	20500

12000

8500
	82600

23500

59100

	3. Общие постоянные издержки, всего, руб.
	
	
	
	55000

	4. Распределение постоянных издержек между товарами пропорционально: 

4.1 заработной плате производственных рабочих

4.2 затратам на материалы

4.3 переменным издержкам
	
	
	
	

	5. Общая себестоимость, руб. при распределении постоянных расходов:

-по способу 4.1

-по способу 4.2

-по способу 4.3
	
	
	
	


Задача 6.17. Оптовая цена предприятия 5000 руб. за одно изделие. НДС составляет 18%.

Каков минимально возможный уровень розничной цены, если производитель реализует продукцию:

1) Без услуг торговой организации

2)  с использованием услуг торговой организации при торговой надбавке 25%?

Задача 6.18. На основе данных таблицы 6.2 определите, что выгоднее для предприятия – производство молока, кефира или сметаны.

Таблица 6.2 - Калькуляция затрат на производство молочной продукции

	Статьи затрат
	Затраты на 1 т продукции, руб.

	
	Молоко 2,5%
	Кефир 2,5%
	Сметана 15%

	Сырье и основные материалы
	2132
	2308
	11040

	Транспортные расходы
	204
	204
	1230

	Вспомогательные материалы
	740
	788
	60

	Заработная плата основных производственных рабочих с начислениями 
	50
	58
	34

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	320
	426
	1202

	Переменные затраты
	
	
	

	Цеховые расходы
	110
	90
	100

	Общезаводские расходы
	380
	454
	486

	Полная себестоимость
	
	
	

	Рыночная цена 
	10000
	11000
	26000

	Снабженческо-сбытовая надбавка, в % к отпускной цене
	25
	25
	25

	Торговая надбавка, в % к цене закупки
	15
	15
	15

	Прибыль производителя по полным затратам
	
	
	

	Прибыль производителя по сокращенным затратам
	
	
	

	Рентабельность по полным затратам
	
	
	

	Рентабельность по сокращенным затратам
	
	
	


Контрольные вопросы

1. Дайте определение цены. Какие функции она выполняет?

2. Какие виды цен выделяют по характеру обслуживаемого оборота?

3. Перечислите факторы, влияющие на цену.

4. Какие действия необходимо осуществить для установления цены на товар?

5. Какие стратегии применяются для установления цены на новый товар? 
Глава 7. Основы налогообложения

Налогообложение предприятий в России регулируется Налоговым кодексом Российской Федерации (НК РФ) и предусматривает следующие системы налогообложения.

Общая система предусматривает исчисление налога (ОСН) на прибыль. Спе​циальные режимы налогообложения в виде упрощенной системы (УСН) и единого налога на вмененный доход (ЕНВД) предполага​ют уплату единого налога на доход или на разницу между доходами и расходами. 

В настоящее время налоговая ставка налога на прибыль организаций составляет 20%.

Применение специальных режимов налогообложения освобождает организации от обязанности по уплате налога на прибыль, налога на имущество. Иные налоги, а также страхо​вые взносы на обязательное пенсионное страхование уплачиваются предприятиями в соответствии с НК РФ. Организации и ИП, применяющие УСН и ЕНВД, не признаются налогоплательщиками НДС.

При применении УСН в зависимости от выбранного налогоплательщиком объекта налогообложения установлены налоговые ставки:

· доходы – 6 %;

· доходы, уменьшенные на величину расходов – 15%.

В качестве доходов принимается выручка от реализации товаров (работ, услуг) и внереализационные доходы.

При этом сумма налога может быть уменьшена на сумму страховых взносов на обязательное пен​сионное страхование и на сумму выплаченных работникам пособий по временной нетрудоспособности. Однако сумма налога не может быть уменьшена более чем на 50 %.

Примеры решения задач

Задача 7.1. По итогам года величина доходов предприятия, включающая выручку от реализации товаров и внереализационные доходы, составила 21 600 тыс. руб.

Рассчитать сумму налога, если Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и пособия по нетрудоспособности составили: 1-й вариант 320 тыс. руб.; 2-ой вариант 660 тыс. руб.

Решение:


1-й вариант: Начисленная сумма единого налога 
[image: image119.wmf](216006)100 = 1296

тысруб.
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 Сумма налога к перечислению в бюджет 
[image: image120.wmf]1296-320=976

тысруб.


2-ой вариант: Страховые взносы и пособия по нетрудоспособности будут составлять 660 тыс. руб., что превышает 50 % начисленной суммы налога на 12 тыс. pyб. (660-1296
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 100), то сумма налога к перечислению в бюджет составит 1296- 1296
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100 = 648 тыс. руб.

Если объектом налогообложения являются доходы, уменьшены на величину расходов, подлежащая уплате в бюджет сумма налога должна быть больше или равна сумме минимального налога, который составляет 1 % от величины доходов. Поэтому сумма налога, сравнивается с минимальным налогом. Перечислению в бюджет подлежит большая из этих двух величин.

Задача 7.2.  Рассчитать сумму налога по данным таблицы

	Наименование показателей
	Варианты расчетов

	
	I
	II

	1. Доходы, тыс. руб.
	21 600
	21 600

	2. Расходы всего, включая расходы на приобретение товаров, тыс. руб.
	19 934
	20 340

	3. Налогооблагаемая база, тыс. руб. (с. 1-2)
	1666
	1260

	4. Ставка налога, %
	15
	15

	5. Начисленная сумма единого налога, тыс. руб. (с. 3 × с. 4/ 100)
	250
	189

	6. Минимальный налог, тыс. руб. (с.1×1 % / 100)
	216
	216

	7. Сумма налога к перечислению в бюджет, тыс. руб.
	250
	216


Решение: В первом варианте начисленная сумма единого налога превышает величину минимального налога, поэтому именно она и подлежит перечислению в бюджет. Во втором минимальный налог больше единого, поэтому именно он подлежит уплате. 

ЕНВД  может при​меняться на предприятиях розничной торговли и общественного питания с площадью торгового зала или зала обслужива​ния посетителей не более 150 м2.

Для целей налогообложения используются следующие основные понятия:

Вмененный доход - потенциально возможный доход налогоплательщика ЕНВД, рассчитываемый с учетом совокупности условий, непосредственно влияющих на получение указанного дохода.

Базовая доходность - условная месячная доходность в стоимостном выражении на ту или иную единицу физического показателя, характеризующего определенный вид предпринимательской деятельности. 

Корректирующие коэффициенты базовой доходности - коэффициенты, показывающие степень влияния того или иного условия на результат предпринимательской деятельности. 

Таким образом, налоговая база (вменённый доход) для целей исчисления ЕНВД определяется по формуле: 
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,
где НБ – налоговая база; БД – базовая доходность; ФП – физический показатель (м2, чел., шт.); К1 – коэффициент – дефлятор; К2 – совокупность коэффициентов, учитывающих  влияние на результат предпринимательской деятельности факторов.
Сумма ЕНВД рассчитывается по став​ке 15%, 
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где ЕНВД — единый налог на вмененный доход, руб.; 

СЕНВД - ставка единого налога на вмененный доход, %.

Задача 7.3. Универсальный магазин со смешанным ассортиментом и режимом работы с 9 до 21 часа (менее 20 часов) имеет площадь торгового зала 120 м2. Значение коэффициента-дефлятора на 2016 год установлено в размере 1,789. Для данного типа предприятий значение коэффициента К2 установлено на уровне 0,5. Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование — 8,56 тыс. руб. Рассчитать сумму налога.

Решение: Сумма вмененного дохода составит:


месячная 
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годовая 
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 Начисленная за год сумма единого налога на вмененный доход: 
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Сумма налога к перечислению в бюджет: 
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Задача 7.4. Рассчитать налоговую базу для целей исчисления ЕНВД за 1 кв. 2016 при наличии исходных данных:   Индивидуальный предприниматель осуществляет предпринимательскую деятельность   по розничной реализации продуктов питания (колбаса и колбасные изделия, сыры), через палатку, не имеющую торгового зала,  по адресу: пр. Советский, 20. 

Решение:
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где
9 000 – БД; 
1 – ФП; 

1,789 – К1 коэффициент дефлятор;

0,858  – К2 подкоэффициент, учитывающий место осуществления деятельности в г. Кемерово – пр. Советский, 20;

1 - подкоэффициент, учитывающий вид предпринимательской деятельности;

0,9 - подкоэффициент, учитывающий ассортимент;

3 – количество месяцев в квартале.

Задачи для самостоятельного решения
Задача 7.5. Рыночная цена на товар предприятия составляет 6000 руб., объём товарной продукции – 40 шт., полная себестоимость единицы товара – 4500 руб. 

Рассчитать сумму налога на прибыль.

Задача  7.6. Полная себестоимость изделия – 320 руб. Оптовая цена (без НДС)  - 352 руб. Ввиду повышенного спроса предприятие увеличило цену до 400 руб. и реализовало 14 изделий.

Рассчитать сумму дополнительного налога на прибыль, перечисленную в бюджет.

Задача 7.7. Цена изделия без НДС – 150 руб. Объём выпуска – 300 шт., рентабельность продукции – 45%.

Рассчитать сумму налога на прибыль.

Задача 7.8. Предприятие изготовило 8000 шт. швейных изделий. Затраты на сырьё на единицу продукции составили 85 руб., в том числе НДС. Затраты на обработку сырья – 32% стоимости сырья без НДС. Затраты на реализацию продукции – 15% производственной себестоимости. Рентабельность продукции – 40%.

Рассчитать сумму налога на прибыль и чистую прибыль предприятия.

Задача 7.9.

Предприятие применяет УСН. По итогам года величина доходов предприятия составила 30 200 тыс. руб. Расходы на приобретение товаров составляют 28 800 тыс. руб.

Рассчитать сумму налога к перечислению в бюджет. 

Задача 7.10. Предприятие применяет УСН. По итогам года величина доходов предприятия, включающая выручку от реализации товаров и внереализационные доходы, составила 30 200 тыс. руб.

Рассчитать сумму налога, если Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и пособия по нетрудоспособности составили: 1-й вариант 660 тыс. руб.; 2-ой вариант 960 тыс. руб.

Задача 7.11. Выручка от продаж в 1-м квартале составила 1770 тыс. руб., в т. ч. НДС в сумме 270 тыс. руб.

В производственном цикле были использованы сырье и материалы – 560 тыс. руб. Заработная плата рабочим составила 350 тыс. руб., страховые взносы из нее – 91 тыс. руб. Амортизация – 60 тыс. руб., проценты по выданному другой фирме кредиту – 25 тыс. руб. Рассчитать сумму налога на прибыль.

Задача 7.12. Рассчитать налоговую базу для целей исчисления ЕНВД за 1 кв. 2016 при наличии исходных данных: Индивидуальный предприниматель осуществляет  деятельность  по организации общественного питания, через шашлычную, не имеющую площади обслуживания посетителей, по адресу: пр. Советский, 20.  Индивидуальный предприниматель по трудовому соглашению нанял 2-х работников для обслуживания посетителей шашлычной.

Задача 7.13. Рассчитать налоговую базу для целей исчисления ЕНВД за 1 кв. 2016 при наличии исходных данных: Организация осуществляет  деятельность   по розничной реализации продуктов питания (колбаса, сыр, конфеты, мука, хлеб и пр.), через магазин с площадью торгового зала 80 кв.м., по адресу: пр. Советский, 20. 

Задача 7.14. Рассчитать налоговую базу для целей исчисления ЕНВД за 1 кв. 2016 при наличии исходных данных: Организация осуществляет  деятельность  по организации общественного питания, через кафе с  площадью обслуживания посетителей  123 кв.м., по адресу: пр. Советский, 20. Товарооборот кафе в квартал составляет 90 мл. руб.

Задача 7.15. Рассчитать налоговую базу для целей исчисления ЕНВД за 1 кв. 2016 при наличии исходных данных: Организация осуществляет  деятельность   по розничной реализации продуктов питания (колбаса, сыр, конфеты, мука, хлеб и пр.), через магазин с площадью торгового зала 170 кв.м., по адресу: пр. Советский, 20. 

Контрольные вопросы:

1. Назовите принципы и функции налогообложения.

2. Перечислите элементы налогообложения.

3. Как классифицируются налоги по уровням бюджета?
4. Приведите примеры федеральных, региональных и местных налогов.

5. Какие ставки установлены для налога на прибыль, для специальных режимов налогообложения?

Глава 8. ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ И КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ
В соответствии Федеральным законом РФ от 25 февраля 1999 года № 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в РФ, осуществляемой в форме капитальных вложений» под инвестициями понимаются денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта.

Инвестиции необходимы для того, чтобы обеспечить: расширение производства; предотвращение морального и физического износа основных фондов и повышение технического уровня производства; повышение качества продукции предприятия; осуществление мероприятий по охране окружающей среды; достижение других целей предприятия.
Капитальные вложения - это инвестиции в основной капитал (основные средства), в том числе затраты на новое строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, приобретение машин, оборудования, инструмента, инвентаря, проектно-изыскательские работы и другие затраты (Федеральный закон от 18 июля 2011 года № 215-ФЗ). Капитальные вложения являются экономической основой строительства.

С помощью капитальных вложений может осуществляться как простое, так и расширенное воспроизводство основных фондов. Простое воспроизводство - это строительство и приобретение основных фондов в размерах, соответствующих сумме начисленного износа по действующим производственным основным фондам. Расширенное воспроизводство - это строительство и приобретение основных фондов в размерах, превышающих сумму уменьшения основных фондов в результате их износа.

Формами капитальных вложений являются: новое строительство; реконструкция; техническое перевооружение; модернизация; расширение действующего предприятия.

По составу затрат капитальные вложения складываются из трех основных элементов:

- расходы на строительно-монтажные работы;

- расходы на приобретение оборудования, инструмента и инвентаря;

- прочие капитальные затраты.

Для экономического обоснования капитальных вложений рассчитывается общая (абсолютная) и сравнительная экономическая эффективность.

Абсолютная экономическая эффективность показывает величину отдачи, получаемую в результате сделанных вложений, а сравнительная – насколько один из вариантов эффективнее другого.

Коэффициент общей (абсолютной) экономической эффективности капитальных вложений по отраслям и предприятиям (действующим) рассчитывается по формуле (8.1):
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где (П - прирост прибыли, руб.;

К - капитальные вложения, вызвавшие этот прирост, руб.

По вновь создаваемым предприятиям или отдельным мероприятиям – формулой (8.2):
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где Ц - стоимость годового выпуска продукции (по плану) в оптовых ценах предприятия, руб.;

С - себестоимость данного выпуска продукции, руб.;

К - сметная стоимость строящегося объекта (капитальные затраты на осуществление мероприятий), руб.

Для предприятий, где используют показатель снижения себестоимости – формулой (8.3):
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где С 1 ,С 2  - себестоимость продукции соответственно до и после осуществления мероприятий, руб.

Для определения эффективности использования капитальных вложений применяется также показатель срока окупаемости капитальных вложений (Ток). Это обратная величина показателя общей (абсолютной) экономической эффективности капитальных вложений. Он характеризует время, в течение которого данный объём капитальных вложений окупится за счёт полученной прибыли или экономии от снижения себестоимости.

Срок окупаемости капитальных вложений можно определить по формулам: для отраслей и предприятий (действующих) (8.4), для вновь создаваемых предприятий или отдельных мероприятий (8.5), для предприятий, где используют показатель снижения себестоимости (8.6):


[image: image135.wmf]12

;(8.4)

();(8.5)

().(8.6)

ОК

ОК

ОК

ТКП

ТКЦС

ТКСС

=¸D

=¸-

=¸-


После расчёта показателей общей (абсолютной) эффективности капитальных вложений и срока окупаемости их сравнивают с нормативными показателями (Ен) и (Ток.норм.) и если они соответствуют следующим условиям:
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то рассматриваемые капитальные вложения признаются эффективными.

При наличии нескольких вариантов наиболее эффективный вариант выбирается по минимуму приведенных затрат (8.7):
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где ПЗi – приведенные затраты по каждому варианту;

Сi – издержки производства (себестоимость) по тому же варианту;

Ен - норматив эффективности капитальных вложений;

Кi – инвестиции по тому же варианту.

Поскольку инвестиции характеризуются одноразовостью или ограниченным периодом вложений, длительным сроком окупаемости, большой величиной, а издержки производства - это величина, как правило, годовая, то для того, чтобы привести к единой годовой размерности с помощью коэффициента экономической эффективности, берут часть инвестиций (капитальных вложений). Отсюда и появился термин «приведенные затраты».
В рыночной экономике каждая отдельное предприятие устанавливает норматив Ен либо на уровне процентной ставки i, либо как норматив рентабельности инвестиций Rн. В стабильно развивающейся экономике для долгосрочных проектов Ен = 0,15.

Примеры решения задач

Задача 8.1. Выбрать лучший вариант строительства хлебозавода при Ен = 0,15.

	Показатели
	1вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	Капитальные затраты (К), млн. руб.
	750
	820
	650
	760

	Себестоимость продукции (С), млн. руб.
	1800
	1900
	2000
	2100


Решение: Рассчитываем приведенные затраты по всем вариантам строительства и выбираем лучший вариант по минимуму приведенных затрат по формуле (8.7):
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1 вариант является экономически целесообразным для строительства хлебозавода.

Задача 8.2. Определить коэффициент экономической эффективности капитальных вложений в объект, если: выпуск продукции (Qгод) - 700 тонн в год, капитальные вложения в объект (К) - 428 млн. рублей, полная себестоимость 1 тонны продукции (Ст) - 335 тыс. рублей, оптовая цена 1 тонны (Цт) - 465,3 тыс. рублей.

Решение: Находим себестоимость (Стп) и стоимость товарной продукции (ТП):
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Общая годовая прибыль равна:
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Коэффициент экономической эффективности равен: 
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Рассчитанный показатель Эа сравниваем с нормативным Ен : 0,21>0,15
Так как коэффициент экономической эффективности больше нормативного, капитальные вложения в объект экономически целесообразны.

 Задачи для самостоятельного решения
Задача 8.3. Определите общую (абсолютную) эффективность капитальных вложений, если предприятию выделены капитальные вложения на сумму 17 500 тыс. руб. Прирост прибыли за этот период планируется в размере 4350 тыс. руб., в том числе за счет факторов, не связанных с капитальными вложениями - 135 тыс. руб. Сопоставьте рассчитанные данные с показателями за предыдущий период и нормативным, который для промышленности установлен равным 0,16. Общие капитальные вложения составляли 5050 тыс. руб., прирост прибыли – 1050 тыс. руб. (только по факторам, зависящим от капитальных вложений).

Задача 8.4.Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложений, если единовременные затраты: К1 = 200 тыс. руб., К2 = 150 тыс. руб., К3 = 120 тыс. руб.; себестоимость годового объема производства: С1 = 180 тыс. руб., С2 = 210 тыс. руб., С3 = 240 тыс. руб.; годовой объем производства: Q1 = 20 тыс. т, Q2 = 25 тыс. т, Q3 = 30 тыс.т; уровень рентабельности R = 0,3.

Задача 8.5. Определите срок окупаемости инвестиций (Ток.), если ежегодный доход от реализации ((П) ожидается в сумме37 млн. руб., а первоначальные инвестиции (К) составили 195млн.руб.

Задача 8.6. Реконструкция цеха позволяет увеличить объем выпуска продукции при увеличении себестоимости. Объем реализации продукции в оптовых ценах: до реконструкции Ц1=187 млн.руб.; после реконструкции Ц2=225млн.руб. Себестоимость реализованной продукции: до реконструкции C1=165млн.руб.; после реконструкции С2=190млн.руб. Капитальные вложения составили 38млн. руб.Определить: рост прибыли; показатели экономической эффективности реконструкции.
Задача 8.7. Через какой срок (Ток.) могут окупиться инвестиции(К), если имеется проект, освоение которого потребует инвестиций в размере 120 млн. руб.После завершения работ и начала продажи продукции ожидается ежегодный доход от реализации проекта ((П) в сумме 35 млн. руб.

Задача 8.8. Определить коэффициент экономической эффективности капиталовложений в объект при следующих технико-экономических показателях производства: выпуск продукции - 700 тонн в год; капиталовложения в объект - 336 млн. руб.; полная себестоимость 1 тонны продукции - 340000 руб.; оптовая цена 1 тонны продукта - 420000 руб.

Контрольные вопросы:

1. Дайте определения понятиям «инвестиции», «капитальные вложения».
2. Чем отличается простое воспроизводство от расширенного воспроизводства?
3. Как рассчитываются коэффициент экономической эффективности, срок окупаемости?

4. Для чего применяется сравнительная экономическая эффективность?

5. Как на основании рассчитанных приведенных затрат по нескольким вариантам выбрать наилучший?

 Глава 9. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО 

ПРОЦЕССА НА ПРЕДПРИЯТИИ

Под организацией производства понимается совокупность методов рационального сочетания процессов живого труда и материальных элементов производства во времени и пространстве.

Производственный процесс – это совокупность взаимосвязанных процессов труда и естественных процессов, направленных на изготовление продукции. Отличие естественных процессов от трудовых заключается в отсутствии активного воздействия человека и орудий труда на предметы труда.

Все производственные процессы в зависимости от их роли в изготовлении продукции делятся на: основные процессы, непосредственно связанные с производством готовой продукции; вспомогательные процессы, способствующие осуществлению основных процессов, создавая необходимые для этого условия; обслуживающие процессы, которые связаны с созданием условий для успешного выполнения основных и вспомогательных процессов, в частности контроль качества продукции, внутризаводская транспортировка, складские операции. 

Производственные процессы делятся на части – производственные операции. Операция – часть производственного процесса, которая выполняется на одном рабочем месте с помощью одних и тех же средств труда, с одним и тем же предметом труда. Разделение производственного процесса на операции необходимо для анализа его структуры, которая позволяет оценить уровень организации производственного процесса.

По назначению в процессе труда операции делятся на основные (технологические), вспомогательные и обслуживающие. Основными (технологическими) называются такие операции, которые вносят изменения в предмет труда (форма, размер, состояние). К вспомогательным операциям относятся те, которые позволяют производить основную продукцию (например, выработку различных видов энергии, изготовление инструментов, ремонт всех видов оборудования и пр.). Обслуживающие операции позволяют обеспечивать основные и вспомогательные процессы материалами, полуфабрикатами и транспортом.

В зависимости от технической оснащенности операции классифицируют на: ручные, машинно-ручные, машинные, автоматические и аппаратурные.

Под структурой производственного процесса подразумевают соотношение различных видов операций в их общем количестве. 
Анализ структуры производственного процесса проводят табличным или графическим методами. Табличный метод заключается в составлении таблиц, где выявляется удельный вес операций по назначению и способу выполнения и намечаются мероприятия по рационализации производственного процесса в целом. Чем выше удельный вес технологических и машинных операций, тем эффективнее структура производственного процесса.

Сущность графического метода заключается в том, что операции изображаются фигурами разной геометрической формы и различными штриховками. Эти знаки располагают цепочкой по ходу технологического процесса. Графический метод обеспечивает наглядность.

В состав предприятия пищевой промышленности входят: производственные подразделения; непроизводственные подразделения; органы управления. 

1) Производственные подразделения включают в себя основное и вспомогательное производства. Основное производство – та часть предприятия, где непосредственно происходит «превращение» сырья и материалов в готовую продукцию. Вспомогательное производство создает необходимые условия для бесперебойной работы основных подразделений. 

Обслуживающее хозяйство призвано формировать процессы транспортировки, складирования материалов, запасных частей, готовой продукции. 

Выделяются также побочные производства, которые заняты переработкой отходов основного производства и выпускают продукцию, резко отличающуюся от продукции основного производства (на спиртовых заводах - хлебопекарные дрожжи, на сахарных – сухой жом и патоку, на молочных – казеин, молочный сахар  и т.д.)

2) Непроизводственные подразделения объединяют подразделения по социальному, бытовому и культурному обслуживанию работников (например, столовая, д/с, которые принадлежат предприятию), ЖКХ и подсобное хозяйство.

3) Органы управления - это подразделения осуществляющие организацию управления производственно-хозяйственной деятельностью предприятия.

Расчленение на крупные подразделения предполагает деление предприятия на цехи: основные, вспомогательные, обслуживающие, побочные.

Сочетание различных подразделений предприятия и взаимосвязь между ними образуют производственную структуру.

Цех – это основная производственная единица предприятия, территориально и административно обособленная часть предприятия, в которой выполняется определённая стадия технологического процесса, либо выпуск технологически родственной продукции.

В зависимости от основной производственной единицы предприятия различают следующие виды производственной структуры: бесцеховая (участок); цеховая (цех); корпусная (корпус); комбинатная (производство, например кондитерская фабрика). Структура предприятия должна быть рациональной и экономичной, обеспечивать кратчайшие пути транспортировки сырья, материалов и готовых изделий.

Примеры решения задач

Задача 9.1. Выявите и оцените структуру производственного процесса на карамельной поточной линии. Карамельную массу варят в вакуум-аппаратах непрерывного действия. Охлаждение массы, ее подкраску, подкисление, ароматизацию осуществляют в процессе перемещения на транспортере к формующему агрегату. Далее карамель поступает на завертывающие машины с механическими питателями. Завернутая карамель транспортером подается к автовесам. Подготовку порожних коробов и упаковку заполненных коробов производят вручную. В склад готовой продукции короба с карамелью доставляются лифтом, а от места укладки к лифту - на ручной тележке. 

Решение: представлено в таблицах 9.1, 9.2.
Таблица 9.1 – Состав операций производственного процесса
	№
	Наименование операции
	Классификация операций по назначению в производстве
	Классификация операций по способу выполнения

	1
	Карамельную массу варят в вакуум-аппаратах непрерывного действия
	Технологическая
	Машинная

	2
	Охлаждение массы, подкраска, подкисление, ароматизация осуществляют в процессе перемещения на транспортере 
	Технологическая
	Машинная

	3
	Перемещение на транспортере к формующему агрегату
	Транспортная
	Машинная

	4
	Формование карамели
	Технологич.
	Машинная

	5
	Поступление в завертывающие машины
	Транспортная
	Машинная

	6
	Завертывание карамели
	Технологич.
	Машинная

	7
	Завернутая карамель транспортером подается к автовесам
	Транспортная
	Машинная

	8
	Взвешивание карамели
	Контрольно-

регулирующая
	Машинная

	9
	Упаковка в короба
	Технологич.
	Ручная

	10
	В склад готовой продукции короба с карамелью доставляются лифтом
	Транспортная
	Машинная

	11
	Доставка от места укладки к лифту — на ручной тележке
	Транспортная
	Машинно-ручная


Таблица 9.2- Подсчет операций

	Операции
	По способу выполнения

	По назначению в производстве
	Машинные
	Ручные
	Машинно-ручные
	ИТОГО

	Технологические
	4
	1
	
	5

	Транспортная
	4
	
	1
	5

	Контрольно-

регулирующие
	1
	
	
	1

	ИТОГО
	9
	1
	1
	11


Уровень механизации определяется по формуле (9.1):
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где Умех – уровень механизации, % ;

М – количество машинных операций;

МР – количество машинно-ручных операций;

В – общее количество операций.

Уровень механизации производственного процесса в целом:
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Удельный вес технологических операций (9.2):
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(9.2)

где Т – количество технологических операций.

Удельный вес технологических операций производственного процесса на карамельной поточной линии:
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Для улучшение структуры производственного процесса необходимо устранить ручной труд на операции «Упаковка в короба». Структура производственного процесса рациональная
Задача 9.2. Постройте производственную структуру предприятия по следующим признакам: предприятие специализируется на производстве пива; разрабатывает техническую документацию на новые виды продукции (производственная лаборатория); самостоятельно производит сжатый воздух (компрессорная установка) и горячую воду (котельная), имеется электроподстанция. Утилизирует углекислоту, выделяющуюся при закрытом брожении пива. Предприятие имеет транспортное хозяйство, цех по выдуву ПЭТ, ремонтный цех, склады.

Решение: производственная структура предприятия представлена на рисунке 9.1.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рисунок 9.1- Производственная структура предприятия

Задачи для самостоятельного решения
Задача 9.3. Составить схему производственной структуры рыбокомбината. В состав рыбокомбината входят: консервный завод с рыборазделочным отделением, кулинарным, фасовочным и фаршевым участками, с соусоварочным и автоклавным отделениями, жиромучным цехом, отделением рыбной муки и жира, витаминно-паточным отделением; сардинный завод с приемо-разделочным отделением, фасовочным участком консервов, автоклавным участком, отделением готовой продукции; холодильник, жестянобаночная фабрика, транспортный цех, электроподстанция, ремонтный цех, прачечная, телефонная станция, а также поликлиника, клуб, ясли, жилищно-коммунальная контора, подсобное хозяйство.

Задача 9.4. Оцените структуру производственного процесса на карамельной поточной линии, сделайте сравнительный анализ полученных расчетов с результатами задачи 9.1. Карамельную массу варят в вакуум-аппаратах периодического действия, порции сваренной массы вручную доставляют к охлаждающим столам, откуда таким же образом подают к формующему агрегату. Карамель, отформованная и охлажденная на транспортере, поступает на завертывающие машины с механическими питателями. Завернутую карамель вручную подают на упаковку и взвешивание. Карамель, упакованную в короба, на ручной тележке доставляют в склад готовой продукции.

Задача 9.5. Проанализируйте структуру производственного процесса упаковывания пива в бутылки. Чистые бутылки по транспортеру подаются на фасовочно-укупорочный агрегат, где они заполняются пивом и укупориваются. Укупоренные бутылки по транспортеру идут в пастеризатор, в котором пиво пастеризуется. Пастеризованные бутылки с пивом по транспортеру подаются на инспекционную машину, на которой работница просматривает их. После просмотра бутылки по транспортеру поступают на этикетировочную машину, где происходит их оформление. Оформленные бутылки идут по транспортеру на укладку, где четыре работницы укладывают их в ящики по 20 штук и отправляют в экспедицию по транспортеру.

Контрольные вопросы:

1. Дайте определение операции, производственного процесса. Назовите и охарактеризуйте классификацию производственных операций.

2. Какими методами можно осуществить анализ структуры производственного процесса? Охарактеризуйте их.

3. Что представляет собой производственная структура предприятия?

4. Охарактеризуйте основные элементы производственной структуры.

5. Назовите факторы, определяющие выбор варианта производственной структуры предприятия.

Глава 10. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО

ПРОЦЕССА ВО ВРЕМЕНИ

Организацию производственного процесса во времени характеризует производственный цикл.
Производственный цикл – это период времени от начала производственного процесса до получения готовой продукции или её части. 

Производственный цикл характеризуется структурой и длительностью. 

Структура производственного цикла - состав и соотношение времени на выполнение различных видов работ и перерывов в процессе производства. Производственный цикл состоит из  рабочего периода и времени перерывов.

Структура производственного процесса -  это соотношение затрат времени на различные виды работ и перерывов в процессе производства. 

Структура производственного цикла неодинакова на предприятиях различных отраслей и определяется характером производимой продукции, особенностями технологического процесса ее изготовления и типом производства.

Важным фактором, влияющим на длительность производственного цикла, является вид движения  предметов труда по рабочим местам в процессе его обработки.

Различают три вида движения предметов труда:

· последовательный;

· параллельный; 

· параллельно-последовательный.

Существует два способа определения длительности цикла: аналитический и графический.

При последовательном виде движения предметов труда обработка изделий и их перемещение на другую операцию осуществляется без дробления на передаточные партии или штуки. При аналитическом способе длительность цикла (ТПОСЛ) рассчитывается по формуле (10.1): 
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( 10.1)

где n – количество обрабатываемых изделий;

m – количество операций;

ti– время обработки одной детали на iойоперации.

сi – количество рабочих мест, занятых изготовлением партий деталей на каждой операции.

Недостатком последовательного движения является большая длительность операционного цикла. Каждая единица продукции перед началом последующей операции ожидает окончания обработки всей партии, в результате чего удлиняется общий цикл. Однако последовательное движение отличается простотой организации и преобладает в производствах, где обрабатывается партиями небольшое количество одноименных предметов труда.

При параллельном движении предмет труда немедленно передается с одной операции на другую, длительность цикла (ТПАР)определяется по формуле (10.2):
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где tmax– длительность наиболее продолжительной операции.

При параллельном движении по сравнению с последовательным продолжительность операционного цикла значительно сокращается. Однако если при параллельном движении операции не равны и не кратны по длительности, то на всех операциях, за исключением операции с максимальной длительностью, возникают перерывы в работе оборудования и рабочих.

Параллельно-последовательный вид движения предметов труда характеризуется тем, что предметы труда передаются с одной операции на другую поштучно или передаточными партиями в зависимости от того, сколько времени затрачивается на смежные операции.

Предметы труда, обрабатываемые на длительной операции передаются для обработки на короткую операцию передаточными партиями, а с короткой операции на длинную – поштучно.

Длительность производственного цикла (Тпар-посл) при этом рассчитывается по формуле (10.3):
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Длительная операция расположена между двумя короткими, короткая – между двумя длительными. 

Параллельно-последовательный вид движения предметов труда исключает недостатки последовательного вида, где большая длительность производственного цикла. Однако смешанный вид движения требует тщательной организации производственного процесса во времени, так как необходимо постоянно поддерживать на расчетном уровне минимальные запасы предметов труда между операциями для обеспечения бесперебойной работы смежных рабочих мест.

Все виды движения предметов труда не учитывают длительности различного рода перерывов, возникающих на производстве. 

Актуальной задачей всех служб предприятия является разработка мероприятий, связанных с сокращением длительности производственного цикла. Сокращение необходимо осуществлять по двум направлениям: уменьшить рабочий период цикла и ликвидировать перерывы. 

Примеры решения задач

Задача 10. 1. Требуется обработать партию предметов в количестве 20 штук, число операций – 4; t1- 0.5 мин.; t2- 2мин.; ;t3- 1мин.;; t4- 3мин. Количество рабочих мест на каждой операции – 1. Четвертая операция выполняется на двух рабочих местах.

Рассчитать длительность операционного цикла при разных  видах движения предметов труда.

Решение: 

Длительность производственного цикла при последовательной обработке партии предметов определяется по формуле 10.1.
Тц.посл.= 20 × (0,5
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2) = 100 мин.

Длительность производственного цикла при параллельном способе сочетания операций определяется по формуле 10.2.

Тц.пар..=  (0,5
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1+2
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1+3
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2) + 2 × (20 – 1) = 43 мин.

Длительность производственного цикла при параллельно-последовательном способе сочетания операций определяется по формуле 10.3.

Тпар.-посл.= (0,5
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1+2
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2)+(2 + 1,5 – 1)× (20 - 1) = 52.5 мин.

Ответ: Тц.посл.= 100 мин., Тц.пар..=  43 мин., Тпар.-посл.= 52,5 мин.

Задача 10. 2.  Партия продукции массой 120 т обрабатывается при параллельном виде движения предметов труда. Технологический процесс складывается из 7 операций продолжительностью (мин.): t1=4, t2=8, t3=6, t4=2, t5=3, t6=3, t7=5. В результате изменения условий производства величина партии удвоилась, а 2-я операция разделилась на две самостоятельные операции по 3 и 5 мин. Определить, насколько изменилась длительность технологического цикла в результате изменения производственных условий.

Решение:

Длительность производственного цикла при параллельном движении предметов труда до и после изменений определяется по формуле 10.2.

Расчет длительности производственного цикла до изменений:

Тц.пар..=  (4 + 8 + 6 + 2 + 3 + 3 + 5) + 8 × (120 – 1) = 983 мин.

Расчет длительности производственного цикла после изменений:

Тц.пар..=  (4 + 3 + 5 + 6 + 2 + 3 + 3 + 5) + 5 × (240 – 1) = 1226 мин.

Расчет изменения длительности производственного цикла в результате изменения производственных условий:

U = 1226 – 983= 243 мин.

Ответ:u = 243 мин.

Задача 10. 3. Определить длительность производственного цикла при по​следовательном, параллельно-последовательном и паралле​льном видах движения. Указать возможные сроки запуска в производство всей партии при этих видах движения.

Величина обрабатываемой партии 500 шт., передаточной партии – 50 шт., дата выпуска всей партии деталей – I сентября. Производство работает в две смены по 8 часов с двумя выходными днями. Нормы времени по операциям следующие:

	Номер операции
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма времени, час.
	0,4
	0,2
	0,8
	0,6
	0,2

	Количество станков на операции
	1
	1
	1
	1
	1


Время, связанное с транспортировкой и межоперационным пролеживанием, принять 10 %от длительности технологического цикла.

Решение:

1. Длительность технологического цикла обработки партии деталей составит:

а) при последовательном виде движения
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б) при параллельно-последовательном виде движения
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в) при параллельном виде движения
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Длительность производственного цикла обработки партии деталей (Тпц) в часах составит:

а) при последовательном виде движения
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б) при параллельно-последовательном виде движения
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в) при параллельном виде движения
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2. Длительность производственного цикла обработки партии деталей в рабочих днях составит:

а) при последовательном виде движения
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 принимаем 76 рабочих дней;
б) при параллельно-последовательном виде движения
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 принимаем 32 рабочих дней; 

в) при параллельном виде движения
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3. Срок запуска с учетом режима работы предприятия по календарю составит:

а) при последовательном виде движения – 18 мая;
б) при параллельно-последовательном виде движения – 19 июля;
в) при параллельном виде движения – 28 июля.

Ответ: Тпосл.= 1210 час., Тпар-посл= 497,42 час.,                   Тпар. = 398,42 час. Сроки запуска: посл. – 18.05; пар.-посл. – 19.07; парал. – 28.07.

Задачи для самостоятельного решения
Задача 10. 4. На консервном комбинате при производстве «Икры кабачковой» производительность автоклавного отделения 20 туб. Норма расхода кабачков на 1 туб. 550 кг. Технологический процесс складывается из 5 операций:

1. Зачистка кабачков. На операции занято 20 человек, выполняющих норму на 110%. Норма времени на переработку 1 т кабачков 2 час.

2. Обжарка кабачков. На операции занято 40 рабочих, выполняющих норму на 110 %. Норма времени на 1 т кабачков 10 мин.

3. Фасовка. На операции занято 4 рабочих, выполняющих норму на 110 %. Норма времени на 1 т кабачков 80 мин.

4. Закатка готовой продукции. На операции занято 4 рабочих, выполняющих норму на 110 %. Масса партии продукта 20 т, норма времени на 1 туб. 5 мин.

5. Стерилизация и охлаждение. Длительность операции 120 мин. 

Определить длительность производственного цикла.

Задача 10. 5. Партия состоит из 6 предметов. В результате модернизации вторую операцию объединили с шестой в одну, с увеличением их суммарной длительности, а длительность пятой увеличилась в два раза. Определить, насколько увеличилась длительность обработки партии предметов при параллельном виде движения в результате объединения и увеличения. Построить графики для случая использования по одному рабочему на операции и в случае использования указанного количества работников (см. табл.10.3).

Таблица 10.3

Норма времени на операции

	№ операции
	Норма времени по операции, мин.
	Количество рабочих на операции

	1
	3
	3

	2
	4
	2

	3
	9
	3

	4
	10
	5

	5
	20
	4

	6
	15
	3

	7
	16
	4

	8
	8
	2


Задача 10. 6. Определить вид движения предмета труда и продолжительность процесса, обеспечивающие выпуск 5 т сахара-рафинада в смену (480 мин.) при длительности прессования 1 т сахара-рафинада 40 мин., сушки 30, укладки в коробки 20, упаковки 30 мин.

Задача 10. 7. Партия продукции массой 52 т обрабатывается при параллельном виде движения предметов труда. Технологический процесс складывается из 7 операций продолжительностью (в мин.): t1=2; t2=8; t3=4; t4=6; t5=3; t6=3; t7=6. В результате изменения условий производства величина партии удвоилась, а вторая операция разделилась на две самостоятельные продолжительностью 3 и 5 мин. Определить, насколько изменилась длительность технологического цикла в результате изменения производственных условий. 

Задача 10. 8. Построить графики процесса производства при всех видах движения предметов труда и проверить правильность построения расчетным методом по данным таблицы 4. Количество предметов в партии 5 шт. Выполнить задание для двух случаев: 1. На каждой операции занят один станок; 2. Количество рабочих на операциях различное.

Таблица 4

Норма времени на операции

	№ операции
	Норма времени по операции, мин.
	Количество рабочих на операции

	1
	9
	3

	2
	14
	2

	3
	6
	3

	4
	10
	5

	5
	20
	4

	6
	15
	3

	7
	16
	4

	8
	8
	2

	9
	4
	4


Контрольные вопросы:

1. Дайте определение длительности производственного цикла. 

2. Назовите элементы длительности производственного цикла.

3. Последовательный, параллельный, параллельно-последовательный вид движения предметов труда, способ расчета длительности, преимущества и недостатки.

4. Охарактеризуйте основные пути сокращения длительности производственного цикла.

Глава 11. ОРГАНИЗАЦИЯ ПОТОЧНОГО ПРОИЗВОДСТВА

При поточном методе организации производства оборудование располагается в соответствии с технологической последовательностью производственных операций, а предметы труда перерабатывают непрерывно, в установленном ритме и одновременно на всех операциях производственного процесса.

Основные характеристики (параметры) поточного           производства.

1Поточная линия – совокупность рабочих мест, расположенных по ходу технологического процесса, на которых выполняются закрепленные за ними операции

2. Ведущая машина потока – ее производительность принята за норму производительности всей поточной линии. 

3.Такт (ритм) линии (потока), формула (11.1):
R =(Tсм – Tn ) / А,

(11.1)
где:  А – плановое или фактическое количество продукции или полуфабрикатов, вырабатываемое в смену; 
Тсм– продолжительность смены,   мин.;
Тn –  регламентированные перерывы в течение смены, мин.
4.Величина, обратная такту, называется темпом поточной линии (Т, тонн, (шт)/мин) и выражается формулой (11.2):

T  =   [image: image172.png]






(11.2)
5.  Число рабочих мест и единиц оборудования формуле  (11.3).

                          [image: image174.png].l






(11.3)

где ti – время на i-операцию, мин.

   Расчетное число рабочих мест на конкретной операции (mipacч) округляется до ближайшего целого числа, т.е. определяется принятое число рабочих мест (miпр.) на данной операции.

6. Коэффициент загрузки рабочих мест на каждой операции определяется по формуле (11.4):
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7. Общее число рабочих мест на поточной линии (mобщ) представляет собой сумму рабочих мест по операциям (11.5):
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где n – количество операций.

8. Численность рабочих (Чр) определяется по формуле (11.6):
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где С – число смен в сутки;
9 Шаг поточной линии  (Шл) – расстояние между центрами двух смежных рабочих мест. 
10. Общая длина поточной линии  (ДЛ) зависит от ее шага и числа рабочих мест линии, определяется по формуле (11.7): 
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 При двухстороннем расположении рабочих мест  по формуле (11.8)
ДЛ [image: image180.png]




(11.8)

11. Скорость движения поточной линии  (v, м/мин) определяется  по формуле  (11.9):
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Пример решения задач
Задача 11.1. Линия предназначена для обработки кронштейнов. Сменное задание  – 240 кронштейнов. Работа линии - в одну смену; продолжительность смены – 492 мин. Два регламентированных перерыва  в смену продолжительностью по  15 мин. Шаг конвейера 1,8 м. Нормы времени на операции: 1 операция – 9,4 мин., 2 операция – 12,4 мин., 3 операция – 4,7 мин.

Определить такт (ритм) линии, рассчитать необходимое число рабочих мест, определить фактическое количество рабочих и степень их загрузки, а также найти основные параметры поточной линии.

 Решение:

1. Такт (ритм) линии, формула (11.1):  

R =(Tсм – Tn ) / А= (492-15∙2)/240=1,925 мин,
 2. Необходимое число рабочих мест, коэффициент загрузки рабочих мест, (формулы (11.3), (11.4)):
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mобщ=5+7+3=15 мест
3. Количество рабочих, (формула (11.6)):

 чел.
4. Скорость движения поточной линии, (формула (11.9)):
[image: image193.png]
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5. Общая длина поточной линии, формула (11.7):
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 Задачи для самостоятельного решения.
Задача 11.2. Определить такт (ритм) и темп поточной линии. Годовая программа выпуска молока по вариантам представлена в таблице. Перерывы в работе поточной линии составляют 6% действительного фонда времени.

	 Исходные  данные
	варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Произведено молока за год, тыс.тонн
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450

	Количество смен
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	2
	3

	Количество часов в смене
	12
	12
	8
	8
	8
	8
	12
	7,2

	Количество рабочих дней в году
	300
	320
	250
	310
	280
	260
	300
	250


Задача 11.3.  В течение месяца (23 рабочих дня) предусмотрен выпуск 10000 упаковок продукции на непрерывной поточной линии. Потери на брак составляют 4% от выпуска. Цех работает в 2 смены по 8 часов. Нормы времени по операциям технологического процесса (мин) по вариантам представлены в таблице.
Определить такт (ритм) поточной линии и общее число рабочих мест, коэффициент загрузки рабочих мест, численность рабочих.

	Нормы времени по операциям технологического процесса
	варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	t1, мин
	6,3
	8,2
	5,6
	3
	7,9
	11
	5,8
	4,5

	t2, мин
	10,5
	13,6
	16,2
	18,6
	20,1
	15,5
	13,4
	13

	t3, мин
	4,2
	3,5
	5,7
	2,9
	4,1
	6,8
	5,6
	7,2

	t4,мин
	2,2
	2,1
	1,9
	1,7
	2,4
	2,0
	3,8
	2,5


Задача 11.4. Поточная линия обрабатывает изделия партиями по 10 шт. Суточная норма  1400 изделий. Продолжительность  смены 8 часов; режим работы – двухсменный;  продолжи- тельность  внутрисменных перерывов – 10 мин. Определить такт и ритм потока.
Задача 11.5. Сборочный  цех  работает  в  две  смены;  по  8 часов; в цехе установлены 3 поточные линии; регламентируемые перерывы каждой линии – 2 перерыва по 5 минут. План производства и характеристика линий приведены в таблице:
	Показатели
	Линии № п/п

	
	1
	2
	3

	 Сменное задание, шт. 
	200 
	 220 
	250

	Количество рабочих мест на линии
	20
	22
	25

	Шаг, м
	22
	12
	2


Определить такт (ритм) и темп на линии, скорость движения на линии и  общую длину.
Задача 11.6. На линии производится сборка устройств управления. Выпуск в смену – 350 штук. Шаг конвейера – 1,3 м. Установленные перерывы – 20 минут за смену. Режим  работы  линии – двухсменный, продолжительность смены – 8,2 часа. Для выполнения отдельных операций сборки необходимо время (мин):

	Номер операции
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	время, мин.
	2,6
	4,5
	5,3
	6,7
	4,9
	10
	11,2
	1,7
	4,6


Определить такт линии, рассчитать число рабочих мест, количество рабочих и  степень их загрузки и определить  основные параметры  конвейера. 

Задача 11.7. На поточной линии выполняются четыре операции продолжительностью t1 = 3,6; t2 = 7,8; t3 = 1,7; t4 = 5,5 мин. Рабочие места расположены по обе стороны ленты, а расстояние между смежными рабочими местами составляет 2,6 м. Шаг конвейера - 0,4 м. Линия работает в две смены по 8 ч, регламентированные перерывы на отдых составляют 30 мин в смену. За сутки планируется выпустить 450 изделий.  Определите такт линии, число рабочих мест, скорость конвейера. 
Задача 11.8.Программа линии – 200 000 изделий в месяц (25,4 дня). Режим работы – четырехсменный, продолжительность смены – 6 часов. Плановые простои  оборудования  в  ремонте – 3 %  от  режимного фонда времени; расположение рабочих мест одностороннее; расстояние между смежными рабочими местами – 1,6 м. На первой и шестой операции норма обслуживания – 2, на остальных – 1. На каждой операции обрабатывается 1 деталь. Детали транспортируются поштучно; перерывы на обед и личные потребности 20 минут. Нормы времени по операциям технологического процесса (в секундах):
	Операция
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	время, с.
	40
	32
	26
	19
	51
	82


Вычислить такт (ритм) поточной линии; число рабочих мест на каждой операции; явочную численность рабочих в сутки; рабочую длину и скорость движения поточной линии.
Задача 11.9. Определите по материалам таблицы такт поточной линии, число рабочих мест и степень их загрузки, скорость движения ленты. Исходные данные для всех вариантов: шаг конвейера - 1м; регламентированные перерывы в смену - 40 мин; режим работы - двухсменный; продолжительность смены - 492 мин.

	номер 
варианта
	Сменная программа, шт.
	Нормы времени по операциям, мин

	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	150
	6,0
	16,5
	3,0
	2,5

	2
	180
	6,5
	12,5
	4,0
	6,5

	3
	200
	7,0
	10,0
	5,0
	4,0

	4
	250
	7,5
	17,0
	8,5
	12,0

	5
	275
	8,0
	14,5
	2,0
	8,5

	6
	300
	8,5
	15,0
	4,5
	4,5

	7
	320
	9,0
	21,0
	10,5
	6,0

	8
	340
	9,5
	18,5
	7,5
	6,0

	9
	350.
	10,5,
	17,5
	6,0
	8,5

	10
	370
	11,0
	19,0
	5,5
	3,5


Контрольные вопросы

1. Понятие поточного производства  и его признаки.

2. Какие параметры поточного производства вам известны?
3. Приведите классификацию поточных линий.

4. Пути совершенствования организации поточного производства.

Глава 12. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПЛАНИРОВАНИЕ

ВСПОМОГАТЕЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Организация ремонтного хозяйства

Ремонтное хозяйство создается на предприятии для того, чтобы обеспечить с минимальными затратами рациональную эксплуатацию его основных производственных фондов. 

Ремонтный цикл – время работы оборудования между двумя плановыми капитальными ремонтами, либо с момента ввода машины в эксплуатацию до первого капитального ремонта.

Период времени работы машины между двумя плановыми очередными ремонтами называются межремонтным периодом, формула  (12.1):
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где
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 – продолжительность ремонтного цикла. 

С, М, О – количество средних, малых ремонтов и осмотров за один ремонтный цикл.

Межосмотровый период - время между двумя плановыми осмотрами или плановым осмотром и ремонтом, формула  (12.2):
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Структура ремонтного цикла - это порядок чередования осмотров и ремонтов в одном ремонтном цикле. 

По структуре ремонтного цикла определяют количество капитальных (К), средних (С), малых ремонтов (М) и осмотров (О) за любой период времени (например, за год) :


[image: image200.wmf]1

-

=

К

a

t

Т

К

, 
[image: image201.wmf]K

t

Т

С

C

К

-

=

;  
[image: image202.wmf](

)

C

K

t

T

M

M

K

+

-

=

;  
[image: image203.wmf](

)

M

C

K

t

T

O

O

K

+

+

-

=

;

где 
[image: image204.wmf]К

t

, 
[image: image205.wmf]C

t

, 
[image: image206.wmf]M

t

, 
[image: image207.wmf]O

t

 – продолжительность между двумя капитальными, средними, малыми ремонтами и осмотрами.
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Под категорией ремонтной сложности  понимается степень сложности ремонта агрегата, это коэффициент, показывающий во сколько раз трудоемкость капитального ремонта данной машины, превосходит трудоемкость капитального ремонта машины - эталона (ремонтной единицы). Категория ремонтной сложности машины - эталона равна 1.

При расчете трудоемкости капитального ремонта оборудования трудоемкость капитального ремонта машины-эталона умножают на категорию сложности ремонта оборудования данного вида. Трудоемкость среднего и малого ремонтов устанавливаются в процентах от трудоемкости капитального.

Трудоемкость ремонтов всех видов за ремонтный цикл, формула  (12.3):
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где     
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– трудоемкость  одного осмотра, малого, среднего и капитального ремонта, чел-час.

Численность рабочих, занятых на ремонтных работах, формула  (12.4):
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где
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 - суммарная годовая трудоемкость всего оборудования, чел-час;

Фэф- годовой фонд рабочего времени одного рабочего, ч;
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 - коэффициент выполнения норм выработки.

Организация энергетического хозяйства

Энергетическое хозяйство предприятия — совокупность установок, служащих для преобразования и передачи энергии, и соответствующих служб, обеспечивающих бесперебойное снабжение предприятия всеми видами энергии и энергоносителей (электроэнергией, топливом, паром, газом и т. д.).

Общий расход энергии на предприятии  условно можно разделить на две части –  зависящую (переменную) Эз  и не  зависящую (постоянную) Эн  от объема выпускаемой продукции.

Переменную часть составляют расходы всех видов энергии на выполнение технологических операций, постоянные – расходы на освещение, вентиляцию, отопление и т.п. 

Расход энергии по переменной составляющей может быть определен  укрупнено  по  времени  работы  оборудования или  более точно – по удельным нормам.

Для укрупненного определения оборудование группируется по условиям работы – времени использования, степени загрузки по мощностям и другим факторам, формула  (12.5):
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где Мэн.у  – суммарная установленная мощность по группе оборудования; 

Fд – действительный фонд времени работы оборудования, час; 

Км – коэффициент загрузки оборудования по мощности;

Кз  – коэффициент неравномерности работы оборудования по времени;    

ή1- коэффициент учета КПД двигателя;    

ή2- коэффициент учета потерь в сети.

При расчете по удельным нормам расход энергии определяется по формуле (12.6):

Эз= Энор
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где Эз  – расход энергии; 

Энор – удельная норма расхода (кВт, м3, тонн) на единицу объема производства

Q  – программа выпуска продукции в физическом выражении.

Расход энергии на осветительные цели определяем по формуле (12.7):
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где Л – количество светильников одного типа; 

Мз  – мощность светильника, Вт; 

Тзр - – продолжительность осветительного периода, час.

Потребность  в энергии на вентиляцию рассчитывают исходя из количества установленного оборудования, его мощности и количества планируемых часов работы.

Расход электрической энергии на двигатели можно определить по формуле (12.8):
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где О – количество оборудования данного типа; 

Мз  – мощность двигателя оборудования, кВт; 

Фо  – планируемый полезный фонд времени работы оборудования, час; 

Кз.о  – коэффициент загрузки оборудования 

Км – коэффициент  времени работы оборудования 
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1- коэффициент учета КПД двигателя 
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2- коэффициент учета потерь в сети 

Потребность  в паре на технологические цели рассчитывают в соответствии с заданием по выпуску продукции и нормам расхода пара в тоннах или килограммах на единицу соответствующей продукции (или в соответствии с нормами расхода пара в час при работе того или иного оборудования).

Общий расход энергии может быть определен как сумма расходов ее по определенным направлениям.

Организация транспортного хозяйства

Для организации перевозок грузов определяют: номенклатуру грузов; величину грузооборота и грузопотоков; составляют схемы грузовых потоков; тип и количество необходимых транспортных средств.

При составлении номенклатуры грузов учитывают однородность грузов, степень их транспортабельности, вид транспортных средств. На основании номенклатуры грузов определяют грузооборот предприятия.

Грузооборот — это сумма всех грузов, перемещаемых на предприятии за определенный промежуток времени (или сумма всех грузопотоков предприятия).

Грузопоток — количество грузов (т, шт., кг), перемещаемых в определенном направлении между цехами и складами за определенный промежуток времени.

Грузовые потоки между отправителями и получателями распределяют по шахматной ведомости. По вертикали - пункты отправления, по горизонтали - пункты назначения, а в соответствующих клетках - количество и виды грузов.

При построении маршрутов применяют маятниковую и кольцевую схемы движения транспортных средств.

Плановую потребность в транспортных средствах непрерывного действия определяют по формуле (12.9):
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где 
Пч–  производительность транспортного средства (тонн/ч, определяется по формуле ( 12.10 ));

Mг– грузооборот, (тонн за смену);

tc– количество часов работы в смену;
Кв – коэффициент использования рабочего времени
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где
Гшт    – масса единицы штучного груза, кг;

vc– скорость движения транспортера, м/с;

l– расстояние между двумя смежными единицами груза на ленте, м.

Потребность в транспортных средствах периодического действия определяется по формуле (12.11):
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 где 
tр– время на один рейс.
Кг – коэффициент использования грузоподъемности ТС;

Гп – паспортная грузоподъемность ТС
Организация складского и тарного хозяйств 
Основные задачи складского хозяйства заключаются в сохранении потребительских качеств хранимых ТМЦ, рациональном размещении запасов материальных ресурсов, выполнения всех необходимых операций различных этапах хранения.
Показателями эффективности использования площади склада являются: 
· коэффициент использования складской площади (Kип), формула (12.12),  
· Коэффициент использования объема склада (KV), формула (12.13), 
· удельная средняя нагрузка на 1 м² полезной площади, формула  (12.14),  
· грузонапряженность 1 м² общей площади склада (М ) , формула(12.15):
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где  Sпол - полезная (грузовой) площадь склада, м2;

Sобщ - общая площадь склада; 

Vпол – полезный объем, определяемый произведением грузовой площади на полезную высоту (т.е. высоту стеллажей, штабелей);

Vобщ – общий объем склада, определяемый произведением общей площади на основную высоту.

 g – удельная нагрузка на 1 м² полезной площади, т/м²;

Zmax – количество единовременно хранимого груза или максимальный  запас материалов, хранимый на складе, т.

где Qгод – годовой грузооборот склада, т.

Состав и организация тарного хозяйства зависят от вида продукции предприятия, требований потребителей к ее фасовке, упаковке и таре, а также от кооперирования с предприятиями – поставщиками тары и упаковочных материалов.

Изготовление тары и упаковки, их подготовка и поставка выпускающим цехам осуществляется на основе календарных планов и заявок цехов в расчете на плановую потребность, которую определяют в зависимости от плана производства продукции и норм расхода упаковочных материалов на единицу продукции.

Примеры решения задач

Задача 12.1. Определить трудоемкость ремонта 5 делительно – формующих машин за один ремонтный цикл. Ремонтный цикл  машины - 2 года. Период между текущими ремонтами – 3 месяца, межосмотровый период – 10 дней.  Продолжительность капитального ремонта 20 дней. Капитальный ремонт выполняют 2 человека.  Трудоемкость текущего ремонта – 20 чел.-ч.    Трудоемкость одного осмотра – 5 чел.-ч.

Решение:

Определяем число ремонтов за один ремонтный цикл. Количество текущих (малых) ремонтов определяют по  формуле:                        
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т.к. средних ремонтов нет, С=0, а количество капитальных ремонтов в одном ремонтном цикле К=1.

            Определяем число осмотров  по формуле:
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Определяем трудоемкость капитального ремонта делительно-формующей машины.  Ремонт выполняют 2 человека, фонд времени работы одного ремонтного рабочего – 8 часов в смену, т.о.:
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Трудоемкость всех видов ремонтов и осмотров 5  машин за ремонтный цикл: 
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Задача 12.2. Мощность установленного оборудования по механическому цеху  Моб = 448,2 кВт, средний КПД  электоромоторов -0,9; средний коэффициент загрузки оборудования – 0,8; средний коэффициент одновременной работы оборудования -0,7; КПД питающей электрической сети -0,96; плановый коэффициент спроса по цеху  Кспр =0,6. Режим работы цеха – двухсменный, пять дней в неделю, по 8 часов. Потери времени на плановые ремонты – 5%. Определить экономию (перерасход) силовой электроэнергии по цеху за год.

Решение: 

1. Эффективный фонд времени работы оборудования с учетом потерь времени на плановые ремонты (Крем):
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где Fк  - календарный фонд времени, дни;

Fвых., пр. – количество выходных и праздничных дней в году,

tсут. – число часов работы в сутки

2. Плановое потребление силовой электроэнергии:

Эпл = Моб 
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3860,8=1038246,3 кВт-ч.

3. Фактическое потребление силовой энергии найдем по формуле (12.8):
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4. Расчет экономии (перерасхода) силовой электроэнергии:
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Знак «минус» в расчетах показывает, что произошел перерасход силовой электроэнергии. 

Задача 12.3. На завод со станции железной дороги необходимо перевести 10000 тонн груза. Расстояние от станции до завода 5,6 км. Грузоподъемность автомобилей 5 тонн, скорость движения -42 км/час. Время погрузки – 40 минут, разгрузки- 25 мин. Количество рабочих дней в году -255. Режим работы – двухсменный. Продолжительность смены – 8часов. Потери времени на плановые остановки и ремонт автомобиля – 6%. Коэффициент использования грузоподъемности - -0,8.

Определить длительность рейса, необходимое количество транспортных средств, количество рейсов в сутки.

Решение: 

1. Расчет количества транспортных средств:


[image: image242.wmf]..

.

22560060

()10000(4025)

42000

0,811

50,882602550,94

гзагрразгр

n

д

пгcв

l

Мtt

v

N

ГКtК

××

×++×++

===»

×××××××××


2. Расчет количества рейсов за сутки:
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Задача 12.4. Годовая программа выпуска изделия составляет 50тыс. штук. Для производства одного изделия требуется 800 г меди, которая будет поступать на заводской склад ежеквартально. Хранение меди напольное. Допустимая масса груза на 1 м2 площади пола составляет 0,5т.  Склад работает 255 дней в году. Страховой запас меди установлен 20 дней. Коэффициент использования площади склада равен 0,65. Определить необходимую площадь склада.

 Решение: 

Определим количество меди, необходимое для выполнения годовой производственной программы по формуле: 
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Размер поставки меди (1 раз в квартал) будет равен: 
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Определим среднесуточную потребность предприятия в меди:


[image: image246.wmf].

.

40000

156,9

255255

ГОТМЕДИ

СУТМЕДИ

Q

Q

кг

===


Определим максимальный  запас меди в натуральных единицах (в тоннах): 
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где Tцикл.меди –время между двумя поступлениями материала, дни

По максимальной нагрузке найдем полезную площадь склада:
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где g – удельная нагрузка на 1 м² полезной площади, т/м²;.

Найдем общую площадь склада по формуле (2.12):
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Задачи для самостоятельного решения

Задача 12.5. Определить трудоемкость и продолжительность капитального ремонта вакуум-аппарата, предназначенного для производства сгущенного молока. Категория ремонтной сложности механической части вакуум-аппарата -18 и электротехнической -12. Нормы трудоемкости единицы ремонтной сложности механической части оборудования 35 чел.-ч., электротехнической 12 чел.-ч. Ремонт вакуум-аппарата одновременно осуществляют восемь рабочих в 2 смены. Коэффициент выполнения норм выработки 1,1.

Задача 12.6. Определить трудоемкость и продолжительность капитального ремонта оборудования по данным таблицы. Норма трудоемкости единицы ремонтной сложности при капитальном ремонте оборудования 35 чел.-ч. 


	показатели
	варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Категория ремонтной сложности.
	11
	9
	23
	10
	16

	Количество ремонтных рабочих
	2
	3
	4
	2
	5

	Коэффициент выполнения норм выработки
	1
	1,1
	1,12
	1,05
	1,15

	Количество смен в сутки (по 8 часов)
	1
	2
	3
	1
	2


Задача 12.7.  Составьте структуру ремонтного цикла и годовой график осмотров и текущих ремонтов хлебопекарной печи системы БН-25. Ремонтный цикл хлебопекарной печи равен 3 годам. Последний капитальный ремонт закончен 10 июля. Межосмотровый период печи – 15 дней, межремонтный – 90 дней.

Задача 12.8.  Определить суммарную трудоемкость капитального ремонта 4 вакуум-аппаратов и 3 глазировочных машин за один ремонтный цикл. Сложность ремонта вакуум-аппарата относится к 7-ой категории, глазировочной машины – к 13-ой. Сложность капитального ремонта микромельницы относится к 1-ой категории, а трудоемкость ее капитального  ремонта составляет 40 чел.-ч.

Задача 12.9. Определить трудоемкость всех осмотров и текущих ремонтов карамелеформующего агрегата за один ремонтный цикл. Ремонтный цикл карамелеформующего агрегата один год. Период между текущими ремонтами 2 месяца. Межосмотровый период одного агрегата 20 дней. Трудоемкость текущего ремонта 40 чел.-ч., осмотра 15 чел.-ч.

Задача 12.10. В цехе сборки автопокрышек для ведущего оборудования установлены  следующие  нормативы  ППР

	Наименование

оборудования


	Пробег между ремонтами, ч
	Простои в ремонте, ч 
	Дата

предыдущего

кап. ремонта

	
	капталь-

ными
	текущми
	капталь-

ный
	текущий
	

	Вариант1

	Сборочный станок


	17520


	720


	120


	12


	май за 1 год до наступления планируемого года

	Вариант2

	Диагонально – резательная машина
	52560


	720


	120


	6
	июнь  предшествующего года

	Вариант 3

	Продольно –

раздельная машина
	43800


	360


	96


	6
	октябрь  за 2
года  до наступления планового года


         Режим работы предприятия трехсменный с односменной работой в субботу. Составить график планово-предупредительного ремонта и определить эффективный фонд времени работы оборудования в планируемом году.

Задача 12.11.  Составить смету расходов по водоснабжению и рассчитать себестоимость 1м3 воды по данным таблицы.

 Расходы на охрану труда и ТБ – 10%, на рационализацию и изобретательство – 4% от заработной платы. Расходы на содержание и текущий ремонт оборудования – 6% от его стоимости. Нормы амортизационных отчислений на оборудование 16%, на здания и сооружения – 3,1% от стоимости последних. Стоимость износа малоценного инвентаря – 10% от амортизационных отчислений на оборудование. Дополнительная заработная плата рабочих -8% от основной заработной платы, отчисление на социальное страхование – 26,8% от заработной платы.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3

	Годовой расход воды, млн. м3
Стоимость, тыс. руб.

     оборудования водоучастка

     сооружений водоучастка

Тариф за 1м3 воды, руб.

Норма обслуживания системы, чел. в смену

Годовой фонд времени работы оборудования водоучастка, ч

 Тарифная ставка сантехников, руб./час.
	0,56

52,3

13,3

32,5

1,33

8760

45,5
	1,1

62,2

143,5

32,6

2,4

5840

44,8
	1

53,0

134

32,65

1,56

8760

45,0


Задача 12.12. Рассчитать годовую потребность молочного завода в топливе и энергии по данным таблицы. Определить сумму расходов на все виды энергии, если стоимость 1 кВт-ч – 3,5 руб., 1м3 воды –    52,6 руб., 1 тонны пара – 398 рублей, 1ГДж холода – 145,4 рубля.

	Виды продукции
	Годовой план выпуска, тыс. тонн
	Нормы расхода на 1 тонну продукции

	
	варианты
	Электро-энергия

кВт-ч
	Вода,

м3
	Пар,

тонн
	Холод,

ГДж

	
	1
	2
	3
	4
	
	
	
	

	Молоко
	16
	20
	21
	26
	20
	8
	0,25
	0,2

	Кефир
	10
	12
	15
	18
	30
	10
	0,4
	0,45

	Творог
	1,5
	1,9
	2,3
	2
	30
	35
	0,7
	1,8

	Сметана
	4,8
	5
	5,5
	8
	30
	20
	0,6
	0,54


Задача 12.13.  Определить потребность в электроэнергии для освещения ме​ханического цеха, если в нем установлено 50 люминесцентных светильников; средняя мощность каждого из них —100 Вт. Вре​мя горения светильников в сутки — 15 ч. Коэффициент одновре​менного горения светильников — 0,75. Число рабочих дней в месяце — 22.

Задача 12.14. Установить потребность предприятия в электроэнергии по данным таблицы 

	Изделия
	Норма расхода электроэнергии, кВт на 1шт., 
	Выпуск продукции по вариантам, тыс. шт.

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	2
	250 
	210 
	200 
	300 
	350 
	100 

	Б
	4
	100 
	300 
	250 
	250 
	100 
	350 

	В
	3
	350
	150
	150
	150
	250
	320 

	Г
	5
	280
	210 
	280
	450
	300 
	210 

	Д
	5,5
	400
	160
	200 
	320
	250
	200


На предприятии действуют 2000 станков, годовой фонд време​ни которых - 4015 ч. Средняя мощность электромотора - 5кВт. Ко​эффициент использования мощности равен 0,95; рабочего времени -0,7; полезного действия – 0,8; потерь электроэнергии в сети - 0,099. Годовая потребность предприятия в сжатом воздухе - 1500 м3, рас​ход электроэнергии на выработку 1 м3 сжатого воздуха - 50 кВт.- ч.

Задача 12.15. Определить расход воды на приготовление охлаждающей эмульсии для металлорежущего инструмента за год по механическому цеху. Вода используется на 40 станках, ее средний часовой расход на один станок составляет 1,3 л. Средний коэффициент загрузки станков 0,8. Режим работы цеха — двухсменный. Про​должительность рабочей смены — 8 ч. Число рабочих дней в году — 255. Потери времени на плановые ремонты — 5 %.

Задача 12.16. Рассчитать основные показатели работы подвижного состава на маятниковом маршруте с обратным холостым пробегом. Определить необходимое число автомобилей для перевозки 480 тонн груза, грузоподъемность автомобиля – 8 тонн. Расстояние до пункта разгрузки  20 км, время погрузки -35 мин, разгрузки – 20 минут. Коэффициент использования грузоподъемности – 0,8, время перерывов на тех. обслуживание  – 30 мин в смену, продолжительностью 8 часов,   скорость движения  40 км/ч.

Задача 12.17. По данным таблицы  определить плановую потребность в транспортных средствах, время на один  рейс и число рейсов.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Количество продуктов, доставляемых на холодильник, тонн в сутки;
	100
	150
	200
	250
	300
	160

	Расстояние от пункта отправки до холодильника, км
	80
	68
	75
	120
	89
	95

	Скорость движения автомашины, км/ч

     с грузом

     без груза
	40

50
	42

50
	35

50
	42

52
	50

60
	48

62

	Время, ч

     погрузки

     разгрузки
	1

0,8
	1,1

0,9
	1,2

1
	1,3

1,1
	1,2

0,85
	1,1

0,95

	Время работы машины, час в сутки
	16
	16
	8
	8
	14
	23

	Плановые простои машины, %
	10
	9
	8
	7
	12
	11

	Паспортная грузоподъемность машины, тонн
	5
	3,5
	10
	5
	3,5
	10

	Коэффициент использования грузоподъемности
	0,9
	0,86
	0,95
	0,91
	0,88
	095


Задача 12.18. Определите необходимое число автопогрузчиков, которые подвозят сырье к четырем рабочим местам. Грузоподъемность автопогрузчика (1,5 т) используется полностью. За смену (480 мин) следует перевезти 28 т груза. Длина всего пути 180 м. Средняя скорость движения автопогрузчика 40 м/мин. Продолжительность загрузки 4 мин, средняя продолжительность каждой разгрузки 2 мин. Плановые простои автопогрузчика составляют 5% от рабочего времени.

Задача 12.19.  Определить необходимую длину погрузочной площадки склада  готовой продукции. Склад готовой продукции кондитерской фабрики в течение суток работает 16ч. Среднее время маневрирования автомашины для ее установки под погрузку 3 мин, время на погрузку машины 30 минут. Число рейсов, совершаемое  автомашинами за время работы склада – 145 в сутки. Средняя длина машины 3,8 м, расстояние между машинами, одновременно находящимися под погрузкой 1,2 м.

Задача 12.20. По данным таблицы  определить необходимое количество машин для централизованной доставки товаров в торговые точки по кольцевой системе перевозок.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Количество товаров, вывозимых с холодильника, тонн за сутки
	40
	50
	60
	70
	65
	55
	45
	75

	Количество разгрузочных пунктов.
	7
	6
	5
	7
	8
	10
	9
	6

	Время пробега машины по кольцу, час.
	2
	2,5
	3,5
	2,6
	2,8
	3,1
	3,7
	4

	Время погрузки 4 т груза на холодильнике, час
	0,5
	0,6
	0,55
	0,5
	0,6
	0,55
	0,4
	0,6

	Одновременная загрузка автомашины, тонн
	4
	4,5
	5
	4,4
	5,1
	5
	4
	4,8

	Затраты времени на одну разгрузочную операцию, час
	0,3
	0,35
	0,25
	0,4
	0,3
	0,4
	0,2
	0,8

	Затраты времени на обслуживание и ремонт, % от времени работы
	6
	7
	8
	9
	6
	7
	8
	9

	Коэффициент использования грузоподъемности
	0,9
	1
	0,95
	0,93
	0,8
	1
	0,9
	0,8

	Количество смен (8ч) работы транспортных средств
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2


Задача 12.21.  Рассчитайте потребность в многооборотной таре, если годовая производственная программа 10000 тонн. Емкость одного ящика 20 кг. Количество оборотов до полного износа 30. 

Задача 12.22. Предполагаемый запас металлических балок – 500 шт., что составляет 10 000 т. При укладке балок в два уровня нагрузка на пол составляет 3 т/м, в три уровня – 5 т/м2.

Определить полезную площадь склада при укладке металлических балок в два уровня, в три уровня. Рассчитать общую площадь склада, если площади приемочных, служебных и вспомогательных площадей составляют 60 % от полезной площади.

Задача 12.23. Определить, будет ли обеспечивать потребности производства склад для сырья, упакованного в мешки (мука, сахар), если его общая площадь 2000 м2, в т.ч. площадь, занятая конструктивными частями здания (колонны, лестницы, лифты), - 5% от общей, а вспомогательная – 150 м2. Масса сырья, подлежащего хранению – 1200 т.  Масса сырья в мешке – 90 кг, длина мешка – 0,7 м, ширина – 0,6 м, высота – 1,2 м. Высота укладки – 2,5 м. Коэффициент неплотности укладки -1,3.

Задача 12.24. Определить площадь для хранения 150 т сахара-песка. Размеры мешка 0,7*0,5*0,3, масса нетто – 50 кг, высота укладки 4 м, коэффициент неплотности укладки – 1,3

Задача 12.25.  Рассчитать  для плана затраты на лотки  по доставке в торговую сеть 1200 тонн пирожных, если одно пирожное весит 75 грамм и на одном лотке их помещается 50 штук. Срок действия лотка до полного износа 220 оборотов, стоимость одного лотка 145 рублей.

Задача 12.26. Максимальная норма запаса для склада полуфабрикатов – 6 тыс. изделий. В ячейках хранения помещается по два изделия. Стеллаж площадью 6x0,5 м2 имеет 40 ячеек.

Определить полезную площадь склада полуфабрикатов, а также всю площадь склада, если известно, что проходы и обслуживающие помещения составляют половину площади склада.

Задача 12.27. В текущем году объем выпускаемых изделий составил 200 тыс. шт., вместимость в единицу тары – 20 шт., коэффициент оборачиваемости тары – 5 раз в год. Изменение технологии укладки привело к повышению вместимости единицы тары.

Определить потребность в таре и длительность одного оборота тары в днях в текущем году. Рассчитать, как изменится потребность в таре за счет лучшей укладки и сокращения длительности оборота тары при увеличении объема производства 

	 Показатель
	Значение показателя по вариантам

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Повышение вместимости единицы тары, %
	20
	25
	30
	40
	45

	Сокращение длительности оборота тары, дни
	6
	7
	8
	9
	11

	Рост объема производства затариваемых изделий, %
	1
	2
	3
	4
	5,5


 Задача 12.28. В цехе овощных консервов в смену вырабатывается 18 туб икры кабачковой. Работа в цехе 3-сменная и в течение месяца непрерывная. На 1 туб продукции расходуется по норме 2,38 кг сахара и 5,26 кг соли. Сахар и соль получают в мешках. Каждый мешок вмещает 50 кг сахара и соли. В цеховом складе должен быть 3-суточный запас материалов. Нагрузка на 1 м2 складской площади составляет по высоте 5 мешков, а по горизонтали – два рядом уложенных мешка с припасами.


Определить необходимую площадь цехового склада для хранения сахара и соли. Проходы между штабелями должны быть не менее 30% площади, занимаемой мешками.

Кроме того, рассчитать, какова должна быть площадь фабрикатного цеха для хранения икры кабачковой, если она должна находится на выдержке 15 сут. Икра расфасовывается в стеклянную тару. Допустимая норма нагрузки на 1 м2 площади фабрикатного цеха при хранении консервов в стеклянной таре 2,7 туб.

Контрольные вопросы

1.  Задачи и состав энергетического хозяйства.

2. Ремонтное хозяйство предприятия, его состав, цели и задачи.

3. Система ППР, основные ремонтные нормативы.

4. Задачи  и функции складского хозяйства.
5. Показатели работы транспортного хозяйства. 
Глава 13. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ

ПРЕДПРИЯТИЯ

Производственная мощность предприятия - это максимально возможный выпуск продукции или максимально возможное количество перерабатываемого сырья в единицу времени при полном использовании производственного оборудования и площадей, с учетом применения передовой технологии, улучшении организации производства и труда, обеспечении высокого качества продукции.
Производственная мощность измеряется в натуральных единицах – тоннах, штуках, метрах  и т.д. Если предприятие выпускает несколько видов различной продукции, то производственные мощности устанавливаются по каждому виду продукции или рассчитываются в условно-натуральных единицах.

Производственная мощность для оборудования непрерывного действия рассчитывается по формуле (13.1):
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где Нтехн - технические (паспортные) нормы производительности оборудования;

Фэф - эффективный фонд времени работы ведущего оборудования; 

N - количество единиц ведущего оборудования.

Производственная мощность для оборудования периодического действия рассчитывается по формуле (13.2):
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(13.2)

где Е – единовременная загрузка оборудования по сырью и полуфабрикату, кг;

Ц – количество циклов работы оборудования в течении смены;

К – количество однотипного оборудования, ед;

Нс– норма расхода сырья на единицу готовой продукции, кг.

Расчет производственной мощности производится по ведущему оборудованию.

Ведущее оборудование - это оборудование, которое выполняет  основную технологическую операцию, оно наиболее капиталоемкое и энергоемкое, занимает наибольшую производственную площадь. У ведущего оборудования в расчет принимается техническая  или паспортная  производительность.

При непрерывном режиме плановый фонд времени (Фпл.непр.) рассчитывается по формуле (13.3):
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где  К  -  календарный фонд времени; 

Опл - регламентированные перерывы. 

Регламентированные перерывы (Опл) рассчитываются по формуле (13.4):
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где Р – продолжительность всех видов ремонтных работ; 

Со - санитарная  обработка.

При прерывном режиме работы плановый фонд времени (Фпл.прер) определяется по формуле (13.5):
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где П,- праздники, дни; 

В – выходные, дни; 

Ксм - количество смен;

Тсм - продолжительность смены, час; 

Кчас – количество сокращения смен на 1 час в предпраздничные дни, час. 

Производственная мощность рассчитывается в запланированном и в условном ассортименте. При этом для некоторых производств предусмотрен выпуск разных сортов продукции на одном и том же оборудовании. В этом случае в расчет производственной мощности принимается среднетехническая норма производительности – ассортиментная (Нсреднетехн.), которая рассчитывается по формуле (13.6):
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где С  - коэффициент, учитывающий потери времени при переходе с выпуска одной продукции на другую, С = 0,98; 

v1,2,i  - удельный вес каждого вида продукции в общем его выпуске; 

Н - технические нормы производительности оборудования по каждому виду, при условии, что на оборудовании будет выпускаться только этот вид продукции.

В течение года величина производственной мощности может меняться. Причина этого - ввод новых мощностей и вывод старых.

Производственная мощность определяется как среднегодовая (Мср.год.) и рассчитывается по формуле (13.7):
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гдеМн.г. – производственная мощность на начало года; 

Мввод - введенная производственная мощность; 

Мвывод - выведенные производственные мощности;  

Кввод - число полных месяцев с момента ввода мощностей до конца года;

Квывод - число полных месяцев с момента вывода мощностей до конца года. 

Показатели, характеризующие степень использования производственной мощности: 

1. Общий коэффициент использования мощности - характеризует использование мощности и по времени, и по производительности, рассчитывается по формуле (13.8):
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где В – годовой выпуск продукции, т/год.

2. Коэффициент интенсивного использования производственной мощности характеризует использование мощности по производительности и рассчитывается по формуле (13.9):
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где Нфакт. - производительность оборудования в единицу времени при условии отсутствия внутрисменных нерегламентированных перерывов;

Нтех. – техническая норма производительности ведущего оборудования.

3. Коэффициент экстенсивного использования производственной мощности характеризует использование мощности во времени и рассчитывается по формуле (13.10):
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где  Ффакт. – фактический фонд времени работы оборудования; 

Фэф.- плановый фонд времени работы оборудования, который отличается от Факт.на величину простоев.

4. Коэффициент интегрального использования производственной мощности рассчитывается по формуле (13.11):
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Резервы использования мощности общие (РОБЩ) (13.12), интенсивные (РИНТЕНС)(13.13) и экстенсивные (РЭКСТ) (13.14) рассчитываются по формулам:
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Примеры решения задач

Задача 13.1. Производственная мощность хлебозавода на 1 января текущего года составила 500 тыс. руб. в смену. С 12 февраля намечено ввести новую линию мощностью 150 тыс. руб. в смену, а с 24 августа планируется выбытие линии мощностью 120 тыс. руб. в смену.

Определить среднегодовую производственную мощность.

Решение:

Определяем среднегодовую мощность по формуле 13.7:

Мср.год. = 500 + 150 × 10 ÷ 12 – 120 × 4 ÷ 12 = 585 тыс. руб.

Ответ: Мср.год. = 585 тыс. руб.

Задача 13.2. По плану в морозильных камерах холодильника предусмотрено заморозить в год 330 300 т рыбы. Фактически за год произведено мороженой продукции 182 000 т. Продолжительность работы морозильных камер по режиму 24 ч в сутки. Фактическое количество машино-дней работы камер с начала года  - 1300. Рабочее время морозильных камер по отношению к режимному составляет 85 %. Норма выпуска мороженой рыбы – 9 т/ч. Продолжительность функционирования морозильных камер с начала года – 20 тыс. машино-часов.

Определить коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования морозильных камер и суммарный коэффициент их использования, выявить влияние степени использования морозильных камер на выполнение плана по выпуску мороженой рыбы.

Решение: 

Морозильные камеры должны отработать по плану

(1300 / 85) × 100 = 1528 машино-дней

или 1528 × 24 36,7 тыс. машино-часов.

Фактическая выработка мороженой рыбы за 1 машиночас составила: 182000 ÷ 20000 = 9,1 т.

Коэффициент экстенсивного использования морозильных камер определяем по формуле (13.10): 20 ÷ 36,7 = 0,55

Коэффициент интенсивного использования морозильных камер определяем по формуле (13.9): 9 ÷ 9,1 = 0,99

Суммарный интегральный коэффициент определяем по формуле (13.11): 0,55 × 0,99 = 0,54

План по производству мороженой рыбы не выполнен на 

330300 – 182000 = 148300 т;

По причине уменьшения числа машино-часов

(20000 – 36700) × 9 = -150300 т;

Несмотря на увеличение производительности морозильных камер на 20000 × (9,1 – 9) = 2000 т.

Ответ:Кэ = 0,55, Ки = 0,99, Кинтег= 0,54; план не выполнен на 148,3 тыс.т.

Задачи для самостоятельного решения

Задача 13.3. Найти интенсивный и экстенсивный коэффициенты использования производственной мощности поточной линии. За отчетный год на линии произведено 4040 т продукции, в т. ч. высшего сорта - 2362 т, I сорта - 1178 т, II сорта – 500 т.

Технические нормы производительности составили 16,5 и 16,7 и 16,9 т /смену, а фактическая производительность - 16,3 и 16,5 и 16,7. При плановом фонде времени 259 дней и 2-х сменной работе плановые простои линии составили 86,5 час. Коэффициент, учитывающий потери времени с выработки одного сорта на другой, равен 0,98.

Задача 13.4. Рассчитать объем производства продукции бондарного завода, если мощность на начало года составила 1 млн. руб. Прирост мощности за счет организационно-технологических мероприятий по техническому перевооружению равен 50 тыс. руб. Выбытие мощности 20 тыс. руб. Использование производственной мощности в течение года составило 98 %.

Задача 13.5.  В цехе предприятия имеется 20 единиц оборудования. Цех работает в две смены. Плановый фонд времени работы станка за месяц в одну смену – 169 станко-часов. Фактически отработано за месяц - 5125 станко-часов. Выпущено продукции – 920 000 руб. при часовой норме выпуска продукции 200 руб. Определить коэффициенты интенсивного, экстенсивного, интегрального использования оборудования и коэффициент сменности работы оборудования.

Задача 13.6.   Определите интенсивность использования ведущей машины линии за отчетный год. Все ли ее простои были учтены?

На поточной линии за отчетный год было выпущено 750 т продукции при годовой производственной мощности линии 895 т. Техническая норма производительности ведущей машины, как показал анализ, была освоена на 95%. Простои агрегата по организационным и техническим причинам, зафиксированные в актах, составили за год 175 маш.-ч при плановом фонде времени 3675 маш.-ч.

Задача 13.7. Рассчитайте величину резервов и коэффициент интенсивного использования мощности оборудования, если отраслевая техническая норма ее производительности составляет 600 кг/час.

Фактическая сменная выработка продукции на линии составила 3600 кг. Данные фотографии рабочего времени оборудования показали, что при 8-часовой смене регламентированные простои составляют 20 мин, нерегламентированные – 40 мин.

Контрольные вопросы:

1. Дайте понятие производственной мощности, ведущего оборудования.

2. Назовите факторы, влияющие на величину производственной мощности.

3. Особенности расчета среднегодовой производственной мощности.

4. Показатели использования производственной мощности предприятия.

5. Экстенсивное и интенсивное направления увеличения производственной мощности.
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